

EN LA CORTE DE HAFID

LOS "AISAUAS,"

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL

Las calles de la corte sherifiana, secas ya por el calor del sol, que ha lucido en estos últimos días, presentan—según los residentes habituales—el aspecto ordinario, que no es mucho más agradable que el que ofrecían cuando una cubierta de barro de unos ocho ó diez centímetros de altura ocultaba las puntiagudas piedras, que ahora se clavan en las plantas de los pies del transeunte.

Para combatir estas molestias no hay otro remedio que el de proveerse de un caballo poco fogoso ó de una mula tranquila, únicos medios de locomoción que se usan en este país, si se ha de ver algo interesante de la ciudad y de sus alrededores.

Los jinetes poco expertos preferimos sufrir las inquietudes de una probable caída, á caminar trabajosamente por estas quebradas y pendientes vías. Por otra parte, las distancias, aun dentro de la población, son enormes, y como el buen tiempo no suele ser duradero, hay que aprovecharlo recorriendo en pies ajenos lo que los propios no podrían andar en tan pocas horas ni con esa comodidad... relativa.

Pero un nuevo inconveniente entorpece al visitante sus paseos por la ciudad: los *aisauas*, que en estos días que anteceden á la Pascua del *Milud* (Nacimiento de Mahoma) no dan paz á sus bocas ni á sus pies, profiriendo gritos y corriendo y saltando por todas las calles de Fez desde las cuatro de la tarde hasta media noche.

Los *aisauas* son los miembros de una de tantas cofradías que existen en Marruecos fomentando el fanatismo y la barbarie entre los moros. Fundada por Sidi Aisa hace más de un siglo, su misión es cantar las glorias de Alah y del Profeta, y estimular el odio de los musulmanes contra los cristianos.

El cuerpo del *chérif* Sidi Aisa está enterrado en Mequinez, en un santuario que pertenece de antiguo á la familia del *santo*, uno de los más venerados en Marruecos, y á él van en peregrinación todos los años muchos moros de las diferentes ciudades y kabilas del Imperio.

Desde un mes antes de la Pascua, los peregrinos recorren las calles de las ciudades en que habitan ó los aduares de la kabila á que pertenecen, si son moros del campo, postulando en determinadas casas y recogiendo fondos, que luego se aplican á los gastos que origina la peregrinación.

Marchan en dos filas nutridas; por el centro de la calle, los más fanáticos caminan bailando una sencilla danza temblona, con movimiento de adelante atrás, gesticulando con los ojos y la boca, mientras entonan una cantinela, que repiten los demás; detrás de los danzadores á la original orquesta que acompaña á todas las fiestas moras, compuesta de dos gaitas, semejantes á las dulzainas, tamboriles y *tambokas*—especie de zambombas sin carrizo,—que conciertan una música sencilla y primitiva, que tiene por único motivo, con ligerísimas variaciones, el de la danza. Todo ello amenizado con destemplados gritos en slabanza de Allah, del Profeta y de Sidi Aisa, gritos secos, pesados, repetidos con una monotonía que produce cansancio.

En algunas casas moras se celebran fiestas para dar con ellas ocasión á que los *aisauas* canten y bailen otras danzas menos inocentes, aunque siempre destinadas á demostrar su fervorosa veneración por el *santo*. Terminada la fiesta, durante la cual se han bebido *aisauas* ó invitados una enorme cantidad de tazas de té verde con hierbabuena para acompañar á descomunales *tachines* (guisados) de *alcuscuz* y carnero, los invitados marchan á otra casa, en donde se hace la *reprise* de las danzas, el té y los guisados.

El día antes de la Pascua de *Milud*, que este año corresponde al sábado 3 de abril, los peregrinos madrugan mucho y se ponen en camino de Mequinez, marchando de día y de noche, si es preciso, para llegar al día siguiente al santuario del fundador de la fanática cofradía. No es preciso decir que aquellos que habitan á más de treinta ó cuarenta kilómetros de Mequinez salen de sus ciudades y de sus kabilas con dos ó más días de anticipación.

Estos moros son los que, poseídos de un fervor religioso que los enloquece, cometen verdaderas atrocidades y ejecutan actos de salvajismo que parecen increíbles.

Los *aisauas* practican cuando la fiebre fanática excita sus brutales instintos. El día en que regresan á sus respectivos puntos de partida, el bajá de la ciudad ó algún vecino rico de la misma, les echa un carnero vivo, que ellos destrozan en poco tiempo, disputándose con ferocidad los restos aún latentes, que mastican con fereza.

Es un espectáculo que repugna por su barbarie y por la impresión que á la vista causan los ensangrentados rostros de los *aisauas*, que parecen encontrar sublime gozo moral en frotarse en ellos los despojos de la res, tan ferocemente sacrificada.

Desnudos, con los pedazos de la humentante carne del carnero destrozado en la mano, á modo unas veces de ofrenda y otras de trofeo, bailan y cantan poseídos de un vértigo que infunde te-

mor y hace separar los ojos de aquellos salvajes.

Otros, de bruces en el suelo, profiriendo verdaderos aullidos, comen la tierra, arrancando terrones de ella, que engullen con gestos de gula bestial.

Los espectadores, que suelen ser muchos en número y en calidad, presencian el espectáculo silenciosos y con expresión de indiferencia. Alguno, excitado por el canto, por la música y por la danza grotesca de los *aisauas*, participa repentinamente del vértigo que cautiva la razón de los protagonistas, y de improviso se lanza á la plaza que sirve de escena al acto, y comparte con los más fanáticos y excitados la ejecución de estas prácticas del culto salvaje destinado á la mayor gloria de Sidi Aisa.

La colonia hebrea no asiste á estas fiestas. Ha acontecido en épocas remotas que algún israelita pretendió presenciar este espectáculo, y hubo de tener que huir, porque los *aisauas* intentaron agredirle.

Las mujeres también toman parte, aunque muy secundaria, en estas manifestaciones del culto religioso. No es increíble que alguna vez, y poseídas de ese delirio que provoca un fanatismo exaltado, se entreguen á actos de crueldad salvaje. He oído referir que una mujer que presenciaba la fiesta del *carnero vivo*, sintió de improviso sobreponerse á los instintos y universales sentimientos de madre, el vértigo del fanatismo, y comenzó á maltratar y á destruir á su propio hijo, tierna criatura de pocos meses que llevaba en sus brazos.

En el santuario, los que se cobijan bajo el estandarte del *santo*, quedan tranquilos y la oración devuelve la calma á los espíritus de los más exaltados y la razón á los más enloquecidos.

Pero á la vuelta, después de los actos de barbarie que constituyen la fiesta á que da motivo la entrega del carnero, al que quitan la vida con tanta crueldad, tornan á su exaltación y recorren las calles de la ciudad hasta llegar á la mezquita principal, que aquí es la de Muley Dris, donde la meditación y el rezo les restituyen la calma y la prudencia.

Pues estos encuentros tan amenos y tranquilizadores solemos tener los europeos que nos hallamos en Fez, cada tarde que salimos á ver algo curioso y notable de esta corte.

Con dar un rodeo y evitar el verse frente á frente á los *aisauas*, estorbándoles el paso, se ha conseguido mucho para no exponerse á los insultos, cuando menos, de estos cafres.

Y si no hay calle por donde escurrirse, se cierran las puertas de la indignación, se abren las de la prudencia, se hace *uno cargo*, y picando espuelas, no es difícil abrirse paso por entre las filas de los cofrades de Sidi Aisa.

En la mayoría de los casos, éste es el procedimiento más eficaz y hasta el menos tranquilizador... para los *aisauas*, que marchan á pie.

N. Rodríguez de Celis.

Fez, marzo 1909.

ECOS

El Jueves Santo en Londres. La Reina de Inglaterra y la Emperatriz madre de Rusia asistieron el Jueves Santo en la catedral protestante de Westminster á la ceremonia del lavatorio de pies.

Como el Rey Eduardo ha cumplido este año los sesenta y ocho, para la ceremonia fueron elegidos sesenta y ocho ancianos y otras tantas ancianas. Cuando el déan de la catedral les hubo lavado los pies, se dió á cada uno de los pobres una bolsa blanca y otra roja. Contenía la blanca sesenta y ocho medallas de plata, especialmente acuñadas para esta ocasión. En la bolsa encarnada había la cantidad de treinta cheelines, en vez de las provisiones, como otros años.

Cuando el actual Emperador de Alemania era niño, parece que no se distinguía por su amor á la higiene. El baño, especialmente, le horrorizaba. A la hora de bañarse, solía el futuro Kaiser desaparecer, como por encanto, y se refugiaba en un rincón del jardín. Allí había un cuantitativo que le presentaba armas. El Príncipe se sentía entonces satisfecho en su orgullo.

Pero ocurrió que cierta mañana el niño se acercó al cuantitativo y vió, con asombro que éste continuaba tranquilamente su servicio sin detenerse á saludarle.

Lo cual aflujo al tierno Príncipe, de tal manera, que se retiró corriendo á Palacio y entró en el despacho de su padre llorando á todo llorar.

—¿Qué te ha ocurrido?—le preguntó el Kronprinz.

Y apenas Guillermo explicó á Federico lo que sucedía, el Kronprinz sentó al niño en sus rodillas, lo examinó detenidamente de pies á cabeza y le dijo muy serio:

—El cuantitativo se ha limitado á hacer lo que debía.

—¿Por qué, papá?

—Porque los soldados no deben presentar armas á un Príncipe niño.

Y esto dicho, Federico siguió trabajando, sin hacerle caso.

¡Oh, el espíritu militar! El futuro Guillermo II no dejó desde entonces de bañarse ni un solo día, para que no dejara de saludarle el cuantitativo.

En Grönningen, cantón de Zurich, se publica un periódico muy curioso, único en su género.

Es el órgano de dos partidos enemigos, que están desde largo tiempo hace en cruda guerra.

Las páginas 1 y 2 las escriben los liberales-conservadores; las 3 y 4 los socialistas. Y las páginas 5 y 6 sostienen con las 3 y 4 violentas polémicas.

Y el director-propietario del periódico no tiene el menor deseo de que los redactores enemigos se reconcilien.

DIARIO DE PARIS

IRONIAS DEL DESTINO

DE NUESTRO REDACTOR

La representación de *L'Imperatrice*, obra póstuma de Catulle Mendés—bastante mediocre como creación escénica—ha renovado en la memoria de las gentes viejos recuerdos, evocando la figura legendaria del corso Napoleón, á quien Francia, legítimamente orgullosa de sus glorias guerreras, consagra una admiración sin límites. A caso esa devoción debiera tener algunas reservas, ciertas restricciones. El mundo, trastornado en sus demarcaciones geográficas por nacionalidades y revuelto en su espiritualidad con el predominio de las ideas de fuerza sobre las ideas de justicia y paz, bajo la espada triunfante de Bonaparte, no volvió á sus antiguos moldes, materiales y morales, hasta el vencimiento definitivo del *águila imperial*. Waterloo restableció el derecho perturbado de la Europa.

Catulle Mendés ha reproducido el episodio de la isla de Elba, sin ningún propósito de extraer de su fondo una alta lección de filosofía histórica. Ha resucitado unas banales escenas de amor en que el corazón del héroe sufrió celos, desencantos y amargura. Pero eso es nada. Napoleón, en la isla de Elba, es un recuerdo todavía más ejemplarizado, por las enseñanzas que sugiere, que Napoleón cautivo en la roca de Santa Elena. El coloso del siglo, recluido en Porto-Ferrayo, es una caricatura doliente de sus propias glorias, la contrafigura grotesca de su antiguo poderío, la ironía viva, amarga, de su propio trágico destino.

Quien fué Emperador de inmensos territorios veíase especie de Robinson, investido Rey, como en mofa, de ese islote de las costas italianas, la minúscula Elba.

A capricho, de conquista en conquista, siempre vencedor, moviendo de continuo guerra al mundo entero, había repartido entre sus hermanos Coronas y Reinos: Holanda, España, Westfalia, el Gran Ducado de Parma y, por último, para el Delfín, su hijo «el Aguilucho», la Soberanía real de Roma. El se había quedado con el Imperio de Francia, que también, paso á paso, conquistó con su esfuerzo. En su niñez pobre de la isla de Córcega, soñó acaso con los esplendores que le reservaba la suerte? Y si los soñó, ¿vió también cómo su vida, después de tan triunfal carrera, había de acabar también en otra isla, en Santa Elena, avejentado por las contrariedades, enfermo de nostalgias, más triste que en el rincón isleño y en el hogar pobre en que había nacido?

Su reinado de la isla de Elba es bufonesco. También es doloroso. Aun allí soñaba con dominar, viviendo en la ilusión de sus pasadas grandezas. Todavía encabezaba sus decretos con estas pomposas palabras, que recuerdan la cómica figura del *Tartarin* de Daudet: «Napoleón, Emperador y Soberano de la isla de Elba. Nós decretamos...» El mismo ponía la marca de la más cruel ironía al término adverso y fatal de sus destinos.

Hasta los campesinos ponían un poco de burla en su vasallaje. Los mismos viejos granjeros de su guardia, queriendo consolar las ambiciones del antiguo capitán del siglo, no hacían más que poner un dejo de brutal ironía en sus palabras.

—¿De dónde venís?—preguntóles un día Napoleón, cuando los soldados retornaban de la campaña al cuartel.

—Síre, venimos de Saint-Cloud—respondieron.

¡Saint-Cloud! Todo el esplendor imperial de sus días más solemnes y de más pompa cortesana.

Al lado de estos sueños de reconquista, en día de esta cómica ilusión de grandeza, caricatura viviente de Rey, con una realeza grotesca, el águila sentía también los escosores en su corazón de su pasión ante el amoroso idilio impetuoso. Por ambición, él había repudiado á Josefina, la hermosa criolla, como él también de origen humilde y plebeyo. Fué á buscar en la austera corte de Viena una Princesa de la más rancia sangre imperial, y logró desposar á María Luisa de Austria, logrando por completo su ambición de *parvenu*.

Cuando los días adversos llegaron, las glorias se desvanecieron, el poderío se acabó, y los imperiales amores también desataron sus lazos para siempre. Y en el destierro de Elba, cada día, cada hora, Napoleón esperaba la llegada furtiva de la fugitiva María Luisa. Los cañones estaban prestos para hacer las salvas, preparáronse fuegos de artificio, habilitáronse habitaciones en el Palacio de los Mulini. Ella vendría, lo prometían sus cartas, llenas de un doliente amor y de una profunda tristeza. Un día, un navío estuvo á la vista, y sobre cubierta, desde el puerto, se divisó una silueta de mujer y otra de niño. ¡Son ellos!... Es la esposa y el hijo, que vienen á endulzar las horas amargas del cautivo.

No... Es la condesa de Walewska, la bella paloma, su antigua amante de las jornadas en Rusia. Ella viene, también grotesca, con la pretensión de que, abandonado definitivamente de María Luisa, á quien no volverá á ver nunca, la haga Reina de Elba. ¿Hay algo más tristemente grotesco? Todo el episodio parece obra de un humorista, ganoso de trazar con perfiles de grandes hombres su más cruel caricatura, y de mos-

trar, en la realidad, cómo las grandezas y las miserias van de la mano, porque la vida, en el fondo, no es más que una constante y amarga ironía.

Angel Guerra.

HACE CIEN AÑOS

España.

MADRID.—Se publica el real decreto siguiente: Atendiendo á que por la cesación de la Junta del buro y de los Juzgados de la Real Casa, Cámara y Caballerizas, está suspendido el curso de los negocios, cuyo conocimiento les correspondía, hemos decretado y decretamos lo siguiente:

Artículo 1.º Todos los negocios contentiosos que pendían en primera instancia en los Juzgados de la Real Casa, Cámara y Caballerizas, pasarán al del teniente corregidor de Madrid; y los que habían sido llevados por apelación á la Junta del buro, pasarán igualmente á la Sala de Alcaldes de Casa y Corte, como sujetos todos á la jurisdicción ordinaria.

Artículo 2.º Nuestro ministro interino de Justicia queda encargado de la ejecución del presente decreto.

Anuncia el Diario que el día del Viernes Santo se casó en su casa un muchacho de nueve años, estatura baja, moreno, ojos grandes, vestido con casaca y pantalón negro, medias blancas y sin sombrero, y se avisó que quien lo hubiera encontrado lo lleve á su domicilio, situado en la Cuesta de la Vega, frente al palacio de la duquesa de Osuna.

Extranjero.

AUSTRIA.—Los periódicos de Viena publican el siguiente documento, transmitido desde París: «El ministro, ministro de Negocios extranjeros, tiene el honor de contestar á las notas de E. el embajador de Austria, conde de Motternich, fechas 1.º y 3.º de abril, por las cuales S. E. reclama sea visado por el ministro el pasaporte de un correo que se propone expedir. Si ese visado aún no se ha puesto, es porque no está en el poder del ministro garantizar, bajo formalidad alguna, los despachos del embajador, como consecuencia de las represalias ordenadas por Su Majestad tan pronto tuvo conocimiento de la violencia ejercida en Bráunau sobre un oficial francés, portador de pliegos enviados por su encargo de Negocios en Viena, y del atentado inconcebible de la violación de esa correspondencia, á presencia del mismo portador. Hasta que la Corte de Viena haya dado en este punto las explicaciones satisfactorias que en derecho se esperan, y que los pliegos arrebatados vuelvan á manos del que firma, en toda su integridad, esta justa represalia será mantenida. Los pliegos que se secuestran, quedando en depósito, servirán á garantizar la equidad en la correspondencia del encargo de Negocios de Francia en Viena. Bien á su pesar, el Emperador se ve obligado á ejercer semejante represalia; pero el mismo principio que le ha forzado á oponer armamentos á armamentos, le impone el deber de vengar un insulto con un insulto, como también, llegado el caso, de rechazar la fuerza con la fuerza. Entre Gobiernos independientes no existe otra justicia que una estricta reciprocidad. Así, disponiendo medidas que contrarían todos sus deseos y que estaban muy lejos de su pensamiento, el Emperador puede al menos tener la disculpa de no ser responsable de ninguna iniciativa en ellas.—Conde de Champagny.»

EL LENGUAJE INFECTO

ALGO QUE URGE

Aprovechando la tregua de Semana Santa, he ido una de estas tardes á pasar por la Moncloa, llegando hasta el pinar cercano á la Puerta de Hierro, en donde, por excepción plausible, se permite el tránsito y el descanso á este vecindario de Madrid, al que sistemáticamente privan sus autoridades de todo esparcimiento moralizador y saludable: unas veces mediante la clausura injustificada de jardines, como sucede en la propia Moncloa; otras, por la cesión ilegal y abusiva, para fines más ó menos privados, de extensiones y frondosos paseos, como ocurre con el Retiro; y, finalmente, por el abandono en que se deja á sitios como este mismo Parque, en donde han ido desapareciendo los bancos de los puntos más amenos, sin que nadie se haya cuidado de sustituirlos; como si las familias y los tiernos niños, necesitados de oxígeno y reposo, hubieran de hacer marchas militares, según el criterio del guarda que apostrofa á unas señoras sentadas al borde de una pradera, por falta de otro asiento, con la frase de: «Para comodidades, en su casa.»

Allí, en una ladera, contemplando el magnífico horizonte del Guadarrama nevado, más allá de los oscuros encinares del E. Pardo, pensé descansar un buen rato á la sombra de los pinos.

Cerca de mí, en la pradera cubierta de menuda hierba, jugaban unos cuantos muchachos con una pelota, que convertían en *foot-ball*. Por su aspecto debían pertenecer á la clase de artesanos acomodados, ó á la del pequeño comercio. Dos de ellos llevaban pantalón corto, y tendrían diez ó doce años; el mayor de todos vestía sombrero cordobés, y estaba tendido en el suelo.

Creí que sus animados juegos y voces me iban á servir de grato entretenimiento; pero bien distinta fué la impresión que me produjeron. El del sombrero cordobés de cuando en cuando alzaba la voz para dirigir alguna frase á sus compañeros, y estas frases, dichas en tono que revelaba el hábito de profezías, eran de tal índole, que producían á la vez náuseas ó indignación. No era el lenguaje tabernario común, que, por lo menos, tiene cierta apariencia de fuerza y energía; no era la blasfemia, que, con ser tan digna de vituperio, se asemeja al acto de escupir al cielo, por la desproporción entre el ofensor y lo ofendido. Era la evocación torpe y soez de los vicios más vergonzosos y degradantes, y de las aberraciones más infames del instinto sexual; era el ultraje á todo sentimiento de dignidad y de pudor, y todo ello como si se tratara de cosa natural y corriente.

No era la primera vez que oía esas frases y esas palabras incalificables. Por desgracia, infectan el lenguaje de nuestro pueblo en términos que entristecen y espantan. En otros países quizá se oiga lenguaje semejante en los antros donde el vicio y la degradación reinan sin género alguno de frenos ó atenuaciones; pero no sale á la vía pública, y sobre todo, no mancha los labios de la niñez y de la juventud de las clases honradas populares.

El lenguaje es el vehículo de los sentimientos y de las ideas. ¿Qué esperar de un pueblo que esmalta de fétida basura sus formas habituales de expresión? En la influencia inevitable de lo externo sobre lo interno, de la palabra, de los ejemplos y de los modales sobre las direcciones y los actos de nuestra vida, ¿no es de temer que el lenguaje más abyecto que cabe hablar prepare la formación del más degradado de los pueblos?

¿Pueden las autoridades cruzarse de brazos ante esta epidemia, mil veces más grave que

todas las que corrompen y destruyen el cuerpo, pero que, al menos, respetan la pureza y la dignidad de nuestro espíritu?

Ya que no sea posible restablecer á este efecto la pena de azotes, adecuada como pocas al caso, ¿no podrían los agentes de la autoridad, en todos los órdenes, detener á los que profieren estas expresiones indecentes y corruptoras, para que fueran amonstados por primera vez y multados en caso de reincidencia?

Claro es que no incluimos entre ellas ciertas frases y palabras groseras, pero que no llevan consigo ideas é imágenes de depravación sexual.

Así, por ejemplo, no hay para qué extirpar del lenguaje de nuestro pueblo aquella palabra fuertemente expresiva, cuya energía ensalza un inolvidable profesor de la Universidad Central, al hablar de la raíz hebrea *coaj*-poder, comparándola con la mezuquina é inadecuada, procedente del latino *testes*.

No se trata de privar al lenguaje de sus atributos viriles, aunque por su desnudez puedan producir cierto escándalo. Lo que es necesario, lo que es indispensable, es eliminar por todos los medios esa lepra que, nacida sin duda en las sentinas, se propaga y exhibe á la luz del día, produciendo un género de lenguaje de impureza tal, que desdice hasta del ambiente de los lupanares.

De su generalización entre las clases más numerosas de la sociedad, tiene España el triste y vergonzoso privilegio.

Que todos los hombres nobles de inteligencia y sanos de corazón se unan moralmente, con el fin de que desaparezca esta vergüenza nacional. Que la Prensa, sobre todo la que por su mayor circulación puede obrar con superior eficacia sobre las multitudes, declare la guerra á ese lenguaje soez y obsceno, expresión de vicios inconcebibles y de torpes aberraciones, que atacan en su raíz la vida de las razas, y que no puede estar con frecuencia en los labios, sin peligro de nefandas profluvidades. Que todos manifiesten su profundo disgusto cuando ante ellos se profieren esas repugnantes expresiones, y que los maestros de la juventud, los sacerdotes, los padres de familia y las autoridades, cada cual en su esfera, se propongan firmemente desinfectar el lenguaje de nuestro pueblo, para que no se corrompa mortalmente su espíritu.

Eduardo Sanz y Escartín.

P. S. El autor de este artículo agradecería á sus colegas en la Prensa que, sin citar para nada su persona, recogieran é hicieran propias sus indicaciones.

En la Embajada de Alemania

Anoche, y en honor de S. A. la Infanta doña Paz y de sus augustos hijos se celebró una brillante fiesta en la Embajada de Alemania.

A las ocho y media se sirvió una comida, á la que asistieron la Infanta doña Paz, el Infante D. Fernando y los Príncipes Adalberto y Pilar de Baviera.

Con el embajador y la condesa de Tattenbach se sentaron también á la mesa el presidente del Consejo, Sr. Maurat; el ministro de Estado y la señora de Allendesalazar, duquesa y duque de Santo Mauro, duquesa y duque de la Conquista, marquesa y marqués de Aguilar de Campoo, marquesa y marqués de Sanleices de Aragón, marqués de la Torreilla, conde de Pie de Concha, marqués de Zarco, D. Emilio de Torres, secretario de S. M. el Rey; capitán Pulido, ayudante del Infante D. Fernando; consejero de la Embajada de Alemania y condesa de Oberndorf, Mme. Messner, Príncipe Lippe y capitán Bronsart de Schellendorff.

Después de la comida se celebró un baile, al cual asistió también S. A. la Infanta doña Isabel.

Los condes de Tattenbach habían invitado á esta fiesta á muchas distinguidas damas, pudiendo decirse que en los salones de la Embajada se reunió anoche lo más distinguido de Madrid.

El cotillón resultó brillantísimo.

LA JUNTA DEL CENSO

A las nueve de la noche terminó la reunión celebrada por la Junta Central del Censo en el despacho que para ello está habilitado en el Congreso.

La reunión tuvo por objeto resolver dos importantes consultas de las Juntas provinciales y municipales.

La primera de dichas consultas se refiere á la sustitución de los presidentes de mesas, y se basa en que señalando la ley el plazo de cinco días para que acepten ó renuncien los presidentes nombrados, y no pudiéndose cumplir ahora dicho requisito, por la proximidad de las elecciones municipales, las Juntas se ven obligadas á consultar la forma en que deben proceder.

Sobre este extremo ha recaído el acuerdo de que para elecciones sucesivas se cumpla el plazo fijado en la ley, y que por lo que respecta á las elecciones próximas, se conceda á los presidentes nombrados un plazo de cuarenta y ocho horas, entendiéndose que si no contestan es que aceptan la designación.

Como pudiera ocurrir que á pesar de ello los presidentes nombrados dejasen transcurrir el plazo sin contestar y luego no concurrieran á los colegios, se ha acordado que las Juntas municipales del Censo se constituyan una hora antes de la señalada para celebrar la elección, y que en el caso de que algún presidente no se haya perdonado en el colegio, se le entregue á los Tribunales, con arreglo al art. 62 de la ley; que en el acto se designe otro presidente, aplazándose para el día siguiente la elección.

La otra consulta se refiere al caso de que en los Ayuntamiento menores de 500 electores, que cuentan con más de un distrito, haya que hacer elección únicamente en uno de ellos.

En esas condiciones y constituyendo el Municipio, por virtud de la ley, una sola sección, es necesario determinar quiénes son los electores que pueden emitir su voto.

Como el asunto es algo complejo y no estaba presente el director del Instituto Geográfico y Estadístico, que tuvo á su cargo las operaciones del Censo, se espera su llegada para convocar una nueva reunión y tomar acuerdo.

Entre los que ayer asistieron á la junta figuraba el Sr. Azcárate.

Fogamosos á nuestros suscriptores, corresponsales y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagán constar como complemento de señas: "Apartado de Correos, núm. 105."

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

UN CRIMEN QUE NO ES TAL CRIMEN

LOS MUERTOS VUELVEN

Un caso de sugestión.

ZARAGOZA. Dijose hace pocos días que en el pueblo de Castelseras se había cometido un crimen, que hizo necesaria la intervención del Juzgado de primera instancia de Alcañiz.

Los correos de las provincias de Zaragoza, han enviado a estos, durante los días últimos, informes minuciosos del supuesto crimen, que yo también he comunicado a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Pero hoy se ha puesto todo en claro, de manera tan inocuada y con circunstancias tan excepcionales, que es forzoso hacer una recapitulación de lo realmente ocurrido para explicar el originalísimo desenlace de drama tan famoso.

Recapitemos, pues, como habría dicho en ocasión tan solenne como esta el autor de la *Historia de un hombre convida por su esqueleto*.

El instrumento de la discordia.

El pueblo de Castelseras, como muchos otros pueblos de la tierra, tiene su banda de música. A su vez, esta banda de música tiene su director.

Y el director de la banda municipal era precisamente D. José Sancho, supuesta víctima del no menos supuesto crimen a que nos hemos referido durante varios días.

Para los individuos que forman parte de la banda de Castelseras existe una especie de reglamento.

Este manda que todo aquel que por cualquiera razón que fuese deje de formar parte de la banda, podrá llevarse consigo el instrumento si ha pertenecido a la colectividad artística el número de años que el mismo reglamento determina.

Pero, si no hubiese alcanzado ese tiempo, el disidente está obligado a dejar el instrumento a la banda, para que el sucesor lo use.

Uno de los componentes de la banda municipal, Antonio Molina, de quien no dicen los correos que se especie de instrumento tocaba, tuvo un día rozamientos graves con el director, y, ni corto ni perezoso, se fué con el instrumento a otra parte.

Pronto le devolvió el director un recado excitándole a la devolución del instrumento. La prescripción reglamentaria no tenía vuelta de hoja, Antonio Molina no llevaba en la banda los años suficientes para poder adoptar semejante determinación.

—Dile al maestro— cuentan que dijo al que le llevó el recado— que por encima de todos los reglamentos del mundo el instrumento es mío. Que si lo quiere, que venga él a buscarlo y ya verá si se lleva el instrumento... ó si se lleva otra cosa.

La negativa no podía ser más terminante. El director, convencido de que no podía por sí mismo recobrar el instrumento, decidió llevar el asunto a los tribunales.

Y dicho y hecho. Acudió primero al juez municipal del pueblo. Luego al de primera instancia de Alcañiz. Y nada. Molina seguía empujando en no soltar el instrumento, así se pusieran en su contra todas las fuerzas humanas y todos los tribunales de la tierra.

Empieza el drama.

Mientras los tribunales entendían en la razón estaba de parte del director de la banda de Castelseras ó de parte del testarudo disidente, el pueblo se constituyó, con tal motivo, en teatro de frecuentes altercados.

Porque ya no era solo Antonio Molina en hacer valer sus pretendidos derechos, sino que toda su familia, formada por labradores medianamente acomodados, púsose de su parte en la obstinada defensa del instrumento, no menos que si éste hubiera sido el talismán de que dependiera la felicidad de toda la familia.

Encontrarse con uno de los miembros de ella el director de la banda, suscitase enseguida la conversación sobre el dichoso instrumento y armarse enseguida una marimorera de dos mil demonios, era todo uno.

Varios altercados de esta clase habían sido presenciados por vecinos de Castelseras.

Y todo el vecindario presagiaba que el enojoso tema en que jugaba tanto el instrumento en discordia, pertenecía al preludio de un drama, acaso más sangriento que lírico, que no podía menos de dejar de ocurrir, á juicio de todos.

¿El director, asesinado?

En mala hora desapareció de Castelseras el director de la banda.

La ausencia de D. José Sancho fué notada enseguida.

Se le buscó por todas partes, aunque inutilmente.

Muchos vecinos encontraron, sin gran esfuerzo, la explicación racional de la ausencia. Dijéronse todos á un tiempo mismo:

—¡El instrumento! Molina y los suyos! ¡Eso era de esperar! ¡Pobrecito D. José!

Y se fué bien pronto el primer rumor respecto á la forma en que se suponía ocurrido el crimen.

El director de la banda fué arrojado al río. Agrandose el rumor, como bola de nieve, cuanto más corría. No dudó nadie ya. El director asesinado, y su cadáver, arrastrado por la corriente...

Un testigo de vista.—A confesión de parte... La conciencia pública formuló sin dubitaciones de ninguna especie la más aplastante acusación contra el músico Antonio Molina y sus parientes.

Tampoco las autoridades de Castelseras dudaron en meter en la cárcel, sin pérdida de momento, á los acusados, poniéndoles á disposición del juez de Alcañiz, que, para practicar las correspondientes diligencias sumariales, se personó en la localidad de referencia.

Interrogados por el juez muchos vecinos, todos estuvieron conformes en que la muerte del director de la banda sólo podía haber sido realizada por Antonio, acaso con la ayuda de su padre, y no sabían si también de algún otro pariente.

Fueron víctimas los vecinos de un verdadero caso de sugestión colectiva, hasta el punto de que uno de ellos declaró que, encontrándose en el campo, vio desde lejos un grupo formado por tres hombres que estaban como luchando, y luego no vio más que dos; el tercero debió ser arrojado por los otros dos al río. Y no vio más; pero, indudablemente, el desaparecido era don José Sancho, el director de la banda.

El anodino fenómeno de sugestión ha alcanzado igualmente á los detenidos.

Antonio Molina y su padre, durante los días pasados, en los interrogatorios estrechos á que les sometió el juez, negaron resueltamente la comisión del crimen que se les imputaba.

Pero ante las resueltas acusaciones de los vecinos, padre ó hijo comenzaron á flaquear, atormentados por crueles dudas.

Así se explican las informaciones llegadas á Zaragoza esta tarde.

Según ellas, Antonio Molina, no obstante las reiteradas negativas de su padre en los primeros momentos, debió sospechar que él era autor de la muerte de D. José Sancho.

Impulsado por este horrible presentimiento, no se cuidó más que de salvar al autor de sus días.

¿Cómo? Declarándose él mismo único autor de la muerte del director de la banda.

Hízole el juez referir la forma en que el crimen fué realizado y así lo hizo, sin omitir detalle, Antonio Molina.

—Primero—dijo éste—cuestionamos; luego le di no sé cuántos golpes con una navaja; después, para ocultar el delito, le arrojé al río; se fué al fondo; no le vi más y apartándome de la orilla huf como un condenado, lleno de miedo, á ocultarme en mi casa.

Ante la terminante confesión de Antonio Molina, no había más que hacer. El Juzgado salió de Castelseras, de regreso á Alcañiz.

La noticia de la confesión circuló rápida por el pueblo. Y los vecinos á coro se dijeron: —¡Si ya lo decíamos nosotros!

—Un escoplo en acción.—¡El muerto vive!

De la Congregación de las Escuelas Pías de Zaragoza, situada en la calle del mismo nombre que la Comunidad, forma parte el reverendo padre D. Manuel Bade.

Este escoplo era muy amigo del director de la banda de Castelseras.

Las noticias que la Prensa local ha dado del suceso por aquel suceso, produjeron al religioso gran desconuelo.

Imagínese, después de esto, cuál habrá sido hoy la sorpresa experimentada por el padre Manuel al recibir la inesperada noticia de que don José Sancho, su amigo, el propio asesinado, se encontraba en Zaragoza disfrutando de la salud más cabal.

—Pero eso no es posible—ha dicho el escoplo, á quien le comunicaba la nueva, pensando en los terminantes que eran las informaciones de los periódicos.

—¿Que no es posible?—ha añadido el del mismo. —Venga usted, venga, padre, que el mismo diablo le contará que vive, gracias á Dios.

Y el religioso, lleno de alegría, ha acudido adonde el director de la banda se encontraba. Y ha dado con él, efectivamente.

—Pero, ¿vive usted, amigo mío?

—¡Digo! Me parece...

—Pero, ¿no ha leído usted lo que cuentan estos días los periódicos?...

—Nada. Ni una palabra. Desde que salí de Castelseras no he leído un diario. Vine á resolver unos asuntos. No dije á nadie que marchaba. Quería acabar pronto para volver al pueblo...

—Pues han dicho esto y esto...

Y el escoplo ha referido con toda clase de pomposidad el fantástico crimen á la víctima, que ni siquiera se había enterado de que estaba oficiando en la Prensa y á los ojos de los vecinos de Castelseras de tal víctima.

D. José Sancho ha experimentado, al oír la relación, el extraño efecto que puede suponerse. El padre Manuel, después de felicitar por su resurrección al director de la banda, y de felicitarle á sí mismo, se ha apresurado á hacer pública la noticia del descubrimiento.

A pocos pasos de la casa donde acababa de conversar con D. José Sancho, encontró al guardia civil de primera Enriquez López, á quien ha referido su hallazgo.

El guardia, por su parte, se ha apresurado á trasladar la nueva á sus jefes, en oficio, que he tenido ocasión de leer.

D. José Sancho ha emprendido ya el viaje de vuelta, dirigiéndose á Alcañiz, desde donde se trasladará á su pueblo.

Y habrá que ver la estupefacción que habrán de experimentar con la llegada del supuesto asesinado, el juez de Alcañiz, los vecinos de Castelseras y los mismos procesados!

En Zaragoza ha sido conocida esta noche la nueva del encuentro de la que ha dejado de ser víctima, y no se habla de otra cosa.

Tan extraño suceso, que tiene todos los caracteres de una verdadera novela por entregas, bien merece la atención que le dedicamos.

Mateo.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Orreaga, D. José Berbeu con la Srta. Consuelo García del Villar.

En Palma de Mallorca, D. Bartolomé Simó con la Srta. María Balaguer.

En Sevilla, D. José de Olmos con la Srta. Voinis y D. Joaquín Torres con la Srta. Dolores Llamas.

En Burguilles, D. Angel Pelaez con la señorita Refugio Castuera.

En breve contraerán matrimonio: En Irún, D. Nicolás Berastegui con la señorita Juana Guerdain.

En Bilbao, D. Fernando de Goxascoechea con la Srta. Ana Garrastea.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Borón (Toledo), D. Eugenio Gallego.

En Valencia, doña Leonor Santandreu.

En Bilbao, el año Leonardo de Orú.

En Orreaga, D. Antonio Anta.

En Vigo, D. Andrés Figueroa.

En Matamá, D. Francisco Alvarez Fraga.

En Alcalá de Henares, D. Juan Dodero.

En Palma de Mallorca, doña Josefa Civer.

En Nava del Rey, D. Paulino Asenjo.

En Almería, doña Aurora Clemente.

En Málaga, la Srta. Mercedes Villalón.

En Almería, doña Consolación López.

En Santander, doña Rosario Mirones.

VIAJES

Han llegado: A Oviedo, D. Nicanor de las Alas Pumariño y doña Carmen Arenas.

A Valencia, D. José Ríos, D. Antonio Sánchez y D. Gonzalo Serra.

A Murcia, el canónigo D. Francisco Frutos.

A Pamplona, D. Senapio Huici.

A Orreaga, D. Rosendo Jimeno con su hermana Mercedes.

A Málaga, D. Enrique Llorca.

A Jerez, el conde del Moral de Calatrava.

A La Coruña, D. Leopoldo Pedreira y D. Plácido Castro.

A Albacete, D. Manuel Antón y Ferrandiz.

terra y D. Francisco de P. Graf, y para Madrid, D. Cándido Rodríguez de Celis.

De Badajoz para Valencia, D. José María del Aro Espinosa.

NACIMIENTOS

Han dado á luz: En Pamplona, la esposa de D. Andrés Aya, un niño.

En Benabarre, la esposa de D. Santiago Facerras, un niño.

En Soria, la esposa de D. Salvador González, un niño.

ANDALUCÍA

Un bautizo.

JEREZ DE LA FRONTERA. El jueves será bautizada la niña de los duques de Almodóvar. Se llamará Genevieve, y la apadrinan los marqueses de Hoyos.

ARAGÓN

Fuga de enamorados.

ZARAGOZA. Una joven de catorce años y un manecbe gimnasta, que trabajaban en una compañía de acróbatas que actúa en el pueblo de Gotor, se han fugado ignorándose el rumbo que han tomado.

CANARIAS

Estación radiotelegráfica.

TENERIFE. Hoy ha comenzado el montaje de las torres de hierro para la estación de telegrafía sin hilos, situada en la costa Sur de esta capital.

Los trabajos se verifican bajo la dirección de dos montadores franceses, y á juzgar por la rapidez con que están siendo llevadas á cabo las obras en cuestión, es muy posible que antes del próximo mes de junio la estación radiotelegráfica esté funcionando.

Vapor con averías.

Ha llegado á este puerto, procedente de Buenos Aires, el vapor español *Argentina*, con averías en la máquina.

El *Argentina* conduce 640 pasajeros de tránsito. En cuanto quede hecha la reparación de las averías, seguirá su viaje con destino al puerto de Cádiz.

Se encuentra en el Hotel de la Paix

(Puerta del Sol) La Maison Amelie, de París, con su elegante surtido de sombreros de señora.

CASTILLA LA VIEJA

Viajes de instrucción.

SEGOVIA. Esta noche salen para realizar viajes prácticos visitando las fábricas de Asturias y Bilbao los alumnos del último curso de la Academia de Artillería.

Van mandados por el segundo jefe de la Academia, señor conde de Casa Cantera, los comandantes Sres. Haro y Bonal y el capitán señor Menacho.

El viaje durará noventa y cinco días.

CATALUÑA

LA BOMBA DE AYER

En la calle de San Pablo.—Una bomba igual á las anteriores.—Efectos de la explosión.—Las gentes irritadas.—¿Cuándo acabará esto?

BARCELONA. La realidad, bien triste, por cierto, nos ha condenado á bomba diaria. Este es ya inaudito, de todo punto ineficaz.

Hoy ha entrado en el turno de las cotidianas explosiones la calle de San Pablo.

Eran las ocho y cuarto de la noche cuando una detonación estruendosa ha alarmado grandemente á los vecinos de la calle mencionada, en la parte de la misma más inmediata al Paralelo.

Pronto se ha llegado al convencimiento de que tan tremendo ruido había sido causado por la explosión de un artefacto, puesto, no se sabe por quién, en el portal de la casa núm. 88 de la calle de San Pablo.

En el momento de ocurrir la explosión, no pasaba nadie, aturdidamente, por las inmediaciones de la referida casa.

Cerca de ella existe un establecimiento de licorosos, donde á la sazón se encontraban varios sargentos de los regimientos de Alcantara y de Mérida.

Así que oyeron la explosión, abandonaron la tienda, para dirigirse á la casa de donde la detonación había partido.

Envueltos por una nube de humo blanquecino, los sargentos penetraron en el patio, y algunos ganaron la escalera.

Hallaron en ésta á un vecino, el cual les dijo que había visto momentos antes á un sujeto desconocido que le infundió sospechas, y por ello hubo de decidirse á interrogarlo. Le contestó con evasivas y se dirigió á la azotea.

Acudieron también inmediatamente varios agentes de Policía, á quienes los sargentos mencionados han referido lo que acababan de averiguar.

En vista de esto, los agentes han practicado minuciosos reconocimientos en las azoteas de las casas inmediatas á la en que ha ocurrido la explosión.

No han encontrado en ellas á nadie. La explosión, no obstante el estruendo, que ha sido grandísimo, apenas ha causado desperfectos.

Recogidas, en cuanto ha sido posible, las partes dispersas del explosivo, se ha llegado á la conclusión de que aquel era un tubo de hierro fundido, de la forma y tamaño de los que estallaron en días anteriores, y cargado de pólvora.

Fué colocado entre la puerta de madera y la verja de hierro que cierra el portal.

Los casos han dejado insignificantes huellas en las paredes y en las puertas.

Ninguna persona, como digo antes, ha resultado lesionada por la explosión.

Quedan reducidos, pues, los efectos de la de esta noche al susto natural que han experimentado los vecinos y al pánico consiguiente que se ha desarrollado entre los que á tal hora transitaban por las calles inmediatas á la de San Pablo.

El artefacto iba envuelto en una media negra de algodón.

Los extremos del tubo estaban tapados con corchos.

Todo esto se deduce de los fragmentos que la Policía ha podido recoger.

El Juzgado instructor se ha presentado sin tardanza en el lugar del suceso.

También ha acudido el jefe de Policía. Practicados por ellos nuevos registros en la casa número 88 y en las vecinas, nada se ha podido encontrar que guardase relación con el explosivo.

El delegado del distrito, que estaba practicando un reconocimiento en las azoteas, al saltar de

una á otra se ha producido lesiones en una mano. Por fortuna son leves.

Uno de los sargentos del Ejército, ya mencionados antes, que se ocupaba en la misma tarea auxiliando á la policía, se ha producido también lesiones, que tampoco son graves.

Los trozos dispersos del artefacto explotado que han podido ser recogidos, son muchos, hasta el punto de que con ellos queda casi totalmente reconstruido.

Es indescribible la alarma que se ha desarrollado entre los vecinos de la calle de San Pablo y los de las inmediatas, no solo por la explosión de esta noche, sino también por el temor de que ocurran en días sucesivos otros hechos análogos, temor fundadísimo al paso que llevan los terroristas y al paso que lleva la policía no descubriendo á uno, ni por casualidad.

Se practican diligentes pesquisas para la busca y captura del desconocido á quien se refirió el vecino que conversó con los sargentos, ante el supuesto de que se haya escondido en la misma casa número 88 ó en alguna de las inmediatas.

Es de creer, sin embargo, que tal encierro no pasa de la categoría de suposición infundada, pues el único sitio donde pudo esconderse estaba cerrado.

La noticia de este nuevo atentado comienza ahora á circular por todo Barcelona, causando en todas partes la más penosa impresión.

Igual que en los atentados anteriores, ha sido un milagro que en esta noche no causara víctimas, pues es la de San Pablo calle de mucho tránsito y muy rara la circunstancia de no pasar nadie por el lugar del suceso en el momento crítico de la explosión.

La casa número 88 de la calle de San Pablo dista escasamente cien metros del lugar en que explotó el año pasado una bomba que mató á dos personas é hirió á varias.

Pica en historia la repetición de estos atentados.

Aquí todo el mundo está convencido de que se trata de una pandilla de criminales empeñados en alarmar la población.

Las gentes, justamente irritadas, se preguntan si estaremos condenados á continuar en esta situación indefinidamente.

Porque si así fuese, sería cosa de emigrar de Barcelona.

Así no se puede vivir.

Y de las autoridades y de la policía es ya muy poco lo que el vecindario espera.

Detalles de la última explosión.

BARCELONA. Hasta las dos de la madrugada continuaron las autoridades haciendo pesquisas cerca de la casa núm. 88 de la calle de San Pablo, donde ocurrió el atentado que comunicó anoche, buscando al desconocido que viene en las escaleras de la casa algunos vecinos.

Se ha comprobado que en la terraza de la casa, al ocurrir la explosión, se vio pasar á un sujeto de mediana edad, vestido con americana y un pañuelo colocado en el cuello.

Cuantas diligencias se han practicado para encontrar á este sujeto han resultado infructuosas.

El sitio por donde se creyó había desaparecido estaba cerrado.

Fueron registradas las azoteas de las casas que forman la manzana y se comunican, ouyas puertas están abiertas en la mayoría para uso de los vecinos.

Se registraron hasta los sótanos, y en ningún sitio se hallaron indicios que conducan á una pista.

La presencia general que el aparato fué dejado donde estalló por la parte interior de la casa.

Se supone que el criminal colocó el aparato interno detrás de la cancela de hierro, y subiendo la escalera, salió á la azotea de la casa, desde la cual pasó á otra inmediata, saliendo á la calle por alguna puerta que encontró abierta.

Como dejó dicho, han declarado varios vecinos de los pisos altos, quienes vieron pasar la sombra de un hombre, lo que confirma la creencia de que no es fantástica su existencia.

Por lo demás, ninguna pista se ha hallado hasta ahora.

El delegado de policía del distrito y dos sargentos del regimiento de Mérida trabajaron sin descanso en la busca del sujeto sospechoso, corriendo el riesgo de matarse.

La policía ha ejercido vigia en los alrededores del lugar del suceso, deteniendo á dos sujetos sospechosos, uno que transitaba por una calleja inmediata, y al ver que le seguían intentó huir, resultando ser un transeúnte que infringía las Ordenanzas municipales.

El otro sujeto fué detenido en un café inmediato, y fué puesto en seguida en libertad por el Juzgado, al acreditarse donde se hallaba en el momento de la explosión y antes de que ésta ocurriera.

Hoy han continuado las diligencias, así por el atentado de ayer, como por los tres de los días anteriores, sin que se haya encontrado indicio alguno.

Como anticipo, la explosión ha causado desperfectos insignificantes.

Los restos hallados hacen sospechar que no era un tubo de hierro, sino una caña oblonga de este metal y grueso extraordinario.

Créese era un soplete de fundición como el que estalló en el vaporcito golondrina el día de la ejecución de Juan Rull.

La carga era indudablemente de pólvora y el artefacto construido defectuosamente, pues el radio de acción, á juzgar por los restos encontrados, fué pequeño.

La media en que iba envuelto el aparato era de algodón, de color negro, y al parecer de mujer.

Un sospechoso que desaparece.

Acabo de tener noticia de un hecho extraño ocurrido anoche, que puede tener relación con el atentado de la calle de San Pablo.

Minutos después de la explosión penetró un sujeto en el local del Ateneo Autonomista del distrito 7.º, situado al extremo de la calle de San Pablo, á unos 120 metros del lugar del suceso.

El desconocido entró muy azorado, y viendo á dos socios junto á una mesa, quedó sorprendido. Preguntáronle qué quería, y dijo que buscaba á uno.

Fué invitado á ver el local, aunque no había nadie; pues todos habían salido á enterarse de la explosión.

La actitud del desconocido llamó la atención de uno de los socios, quien resolvió seguirle.

El desconocido salió á la calle, dió unas cuantas vueltas y llegó al lugar del suceso.

Allí preguntó al sereno por lo ocurrido y si había habido desgracias, siendo contestado negativamente.

Siempre seguido por el socio del Ateneo, que es un muchacho de veinte años de edad, llamado Coll, marchó el desconocido por varias calles desiertas; pero al observar que era vigilado, añadió el paso y nuevamente volvió á la calle de San Pablo.

Entonces el desconocido penetró en una casa de esta calle, y el joven perseguidor decidió seguirle hasta el fin.

Al entrar en el portal el desconocido, cuchi- llo en mano, se encará con el perseguidor y le dijo que si no renunciaba á la persecución le asesinará.

El joven se asustó y salió á la calle, perdiendo la pista del sospechoso.

<

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DÍA

Ha llegado ya a su término la última fase de la crisis balcánica. Los embajadores de las grandes potencias signatarias del Tratado de Berlín de 1878, han presentado ya las Notas de sus Gobiernos al de Austria, en las que convienen en anular el artículo 25 de dicho Tratado.

Esta acción colectiva de las grandes Potencias significa que las provincias de la Bosnia y Herzegovina vuelven inmediatamente a formar parte integrante de la doble monarquía, y es a la vez el último acto de una crisis que ha tenido en perspectiva a toda Europa por espacio de más de seis meses.

Y también es, por fin, el triunfo de la política del barón von Aehrenthal.

Cuando, hace medio año, el ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría sorprendió a Europa con la anexión de las provincias indicadas, y rompió ante sus propios ojos el Tratado de Berlín, las Potencias quedaron admiradas de tanta audacia política.

M. Iswolsky realizó inmediatamente un largo viaje por Europa, para promover la oposición contra el acto del barón von Aehrenthal, y por un momento se creyó en el éxito del ministro de Negocios Extranjeros de Rusia.

Sir Edward Grey condenó en la Cámara de los Comunes la acción de Aehrenthal y declaró que únicamente las Potencias, en Conferencia internacional, podían anular la obra realizada en el Congreso de Berlín de 1878.

Francia se expresó en igual sentido, e Italia conservó su neutralidad; pero el barón von Aehrenthal continuó su política, y sin parar mientes en los argumentos de los hombres de Estado de las Potencias de la Triple Entente, empezó inmediatamente a negociar con Turquía, la Potencia soberana en el asunto.

El partido de la Joven Turquía no quiso probar la fuerza del nuevo régimen, declarando la guerra a Austria, máxime cuando se le ofreció una compensación financiera, una terrible tentación para el Tesoro turco, compensación que fué más tarde aceptada.

Después de esto, Alemania acudió en auxilio de su aliada, feneceó la oposición rusa, la Gran Bretaña recogió velas, abandonando lo mejor que pudo su actitud amenazadora, y Francia siguió en su conducta a Inglaterra.

Y Austria triunfó, Austria sale victoriosa, lo cual significa también, y esto es lo importante, la victoria de la Triple Alianza sobre la Triple Entente.

La cuestión austroservia

Los gastos de la movilización austriaca.

VIENA. Prosigue el desarme de las tropas movilizadas en previsión de un conflicto armado con Serbia.

Los reservistas del 7.º y 19.º cuarpas de Ejército, ó sean los de Agram y Temeswar, han regresado a sus hogares.

Las autoridades militares han declarado que el movimiento se efectuará con lentitud, á fin de evitar la paralización del tráfico en las líneas ferroviarias.

El diario la Zeit hace cálculos para deducir lo que ha costado á la nación el actual movimiento de tropas.

Según dicho periódico, los gastos ocasionados por la movilización se elevan a un millón de coronas por día.

En tiempos normales, los gastos alcanzan la cifra de 360.000 coronas diarias, ó sean 50.000.000 desde el día 1.º de noviembre al 15 de marzo.

Calculase, pues, que Austria ha invertido más de 80 millones de coronas, y si á estos gastos se añaden las cantidades gastadas desde el mes de octubre en la mejora de equipos y armamentos y en la movilización parcial efectuada en las últimas semanas del pasado marzo, se llegará á un total de 400 millones.

A la cantidad anterior hay que añadir los 52 millones que Austria ha satisfecho á Turquía en concepto de indemnización, de modo que, sin temor á exagerar, puede decirse que la anexión definitiva de las provincias de Bosnia-Herzegovina cuesta al Imperio de Austria-Hungría cerca de 500 millones de coronas.

Más sobre el ultimátum.

LONDRES. El corresponsal de Standard en

San Petersburgo, vuelve á insistir en que el embajador de Alemania en dicha capital, conde de Pourtalés, presentó al Gobierno ruso un verdadero ultimátum sobre la cuestión austroservia.

Ante la actitud de Alemania tuvo el Gobierno ruso que ceder, mientras adoptaba medidas militares que pusieran á cubierto las fronteras del Suroeste, en previsión de probables agresiones.

Difficultades.

BELGRADO. Continúan las dificultades entre Austria y Serbia, á propósito de los tratados de comercio.

De una manera oficial se sabe que las negociaciones que se efectuaban desde hace dos semanas han quedado interrumpidas.

Ambas partes creen tener razón, y siguen encastilladas en su respectivo modo de pensar.

VENEDORES DE NIÑOS

Miseria y depravación.

ROMA. Varios periódicos italianos denuncian un hecho vergonzoso y que arroja una mancha indeleble sobre las autoridades que lo han tolerado con su vergonzosa pasividad.

Colonnella es un pueblecillo situado cerca de Rimini.

En este mísero pueblo, para oprobio de la civilización existe un tráfico perenne de carne humana.

El hábito de la miseria han secado las fuentes del amor en el hogar. La carestía que azota cruelmente las viviendas, donde á duras penas entra un mendrugo de pan después de las rudas faenas del trabajo, y el pauperismo intelectual que sume á las clases menesterosas italianas en la abyección y el embrutecimiento, como funesta consecuencia del fatalismo á que conduce la esterilidad del esfuerzo, y la escasez de remuneración del trabajo, son las causas más deplorables de estos casos de aberración del sentimiento y de refajo de una egoísta crueldad.

En Colonnella se vende carne humana, se trafica con ella, y lo que es todavía más horrible, no se arrebatá á los seres más sanos y robustos, violentamente, no se cazan esclavos con audacia de corsario, sino que, cerca de un puerto del Adriático, cerca de la ciudad de Rimini, los padres y las madres ponen precio á sus hijos y los llevan en brazos á la plaza pública para entregarlos á manos mercenarias á cambio de un puñado de liras.

¿Dónde está esa visión espectral de los dolores humanos, que la musa trágica de d'Annunzio le volvió la cara sin atreverse á describirla?

¿Dónde esos hogares miserables de vendedores de hijos que no supo descubrirlos la mirada compasiva de Carolina de Invernizio?

Por Colonnella no pesan, sin duda, más que mercaderes venecianos que todavía comercian como en el siglo XV.

El último mercado de esclavos se celebró en Colonnella el día 25 de marzo.

Hubo subasta de niños. Los padres y las madres ofrecían su mercancía, y la mercancía eran sus propios hijos.

Por una niña bellísima dieron 500 liras, otra fué alquilada por 12 francos mensuales.

No hay autoridades en Colonnella; el alcalde debe ser alguno de los salvajes que aniquilaron en Africa á las tropas del general Baratieri.

Y para completar la descripción de este bazar infamante, una madre ofrecía á su hija por 40 liras; todos decían á la madre que solicitaba por ella una cantidad excesiva; ¡era tan pequeña!

¡A lo último la vendió por dos liras!

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Turistas al agua.

PARIS. En Bezon se ha producido un sensible accidente, que ha costado la vida á dos personas.

Varios turistas idearon dar un paseo por el Sena, utilizando una canoa automática.

Al principio la expedición fué felicísima; pero por una imprudencia de uno de los pasajeros, la canoa volcó, cayendo todos al agua.

Cinco lograron salir á la orilla, pero dos se ahogaron.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Esperando al heredero.

LA HAYA. En el pueblo se notan señales de impaciencia por la falta de noticias respecto al alumbramiento de la Reina Guillermina.

No se publica ningún parte oficial referente á la salud de la Reina.

Comienza á circular el rumor de que los ministros ocultan algún hecho grave, y esto hace que los comentarios sean diversos y exagerados.

Lo cierto es que el pueblo se muestra indeciso é impaciente.

No está enferma.

SAN PETERSBURGO. Carecen de fundamento los rumores que han circulado acerca de una supuesta enfermedad de la Czarina.

El estado de salud de la Soberana es excelente; en las recientes visitas que el Czar ha hecho á las escuelas militares de San Petersburgo, la Czarina le ha acompañado siempre.

No es, pues, exacto que la augusta señora se halle enferma; lo que sí parece cierto es que cada día se siente más inclinada á la soledad, habiendo reducido su corte á algunas personas de su intimidad.

Su ausencia de las fiestas palatinas y la vida de retraimiento que hace la Soberana, es, sin duda, lo que ha dado lugar á que se la suponga enferma.

GUERRA Y MARINA

BERLIN. En 1.º de octubre del presente año comenzará en Friedrichshafen un concurso de tiro para aeronautas, el cual durará tres años.

Cañones contra dirigibles.

BERLIN. Alemania, al mismo tiempo que perfecciona los globos dirigibles realiza ensayos para destruirlos en caso de que puedan ser utilizados por una Potencia enemiga como elementos de guerra.

Con este propósito los talleres Krupp han fundido tres nuevos modelos de 65, de 75 y de 105 milímetros que pueden ser montados respectivamente sobre un ajuste, sobre un automóvil ó sobre el puente de un barco de guerra.

El cañón de 65 puede disparar con una inclinación de 60 grados contra un globo situado á una altura de 1.500 metros y su alcance es de 7 kilómetros y medio.

El de 75 alcanza hasta 11 kilómetros y el de 105 á 18 kilómetros 700 metros.

Estos cañones lanzan proyectiles de dos modelos diferentes, que estallan al atravesar la cubierta del globo.

La espoleta de uno de ellos está provista de una capsula de musgo de platino que se pone en ignición al contacto del gas del globo y produce de este modo la explosión del proyectil.

El otro modelo, está provisto de unos orificios que dan paso á la llama de carga que incendia el gas del dirigible.

En los ensayos efectuados con los nuevos cañones se han hecho estallar dos globos cautivos colocados á una altura de 1.600 metros.

El coronel Vives en aeroplano.

PAU. En el campo de experimentación, establecido en esta ciudad, se han elevado por la mañana, en un aeroplano, el aviador M. Paul Tissandier y el director del Parque de aerostación militar, coronel Vives.

Han permanecido en el aire durante cinco minutos.

A presencia del vuelo han acudido numerosas personas de la colonia española.

La experiencia ha obtenido un éxito satisfactorio.

Japoneses y coreanos.

TOKIO. En los círculos políticos inspira inquietud la situación de Corea, que, no obstante los esfuerzos del Gobierno japonés, no está aún completamente pacificada.

Los indígenas, aunque débilmente, continúan haciendo oposición á las tropas japonesas y hacendoles bajas.

A propósito de esto, el periódico Asaski publica una estadística interesante de las operaciones realizadas por el ejército japonés hasta agosto del año pasado.

De dicha estadística resulta que los japoneses

han tenido en esas operaciones 423 bajas entre muertos y heridos.

Además, 8.192 soldados han contraído enfermedades propias del país y de ellas han muerto 797.

En cuanto á los coreanos, sus pérdidas han ascendido á 18.014 bajas.

Como se ve, se trata de una verdadera campaña, aunque mantenida á la sordina, y puede afirmarse que aún está lejano el día en que la pacificación de Corea pueda considerarse completa.

Un nuevo submarino.

NUEVA YORK. Dentro de poco, el Gobierno japonés contará con un submarino nuevo modelo, cuyos planos han sido encargados al ingeniero Mr. Holland.

El nuevo submarino será capaz de marchar á una velocidad de 26 nudos.

Así lo ha declarado Mr. Holland.

LA TRIPLE ALIANZA

Comentarios italianos

MILAN. Telefean á *Il Secolo* desde Roma: El rumor de que la próxima entrevista de Venecia tendrá por objeto renovar anticipadamente la Triple Alianza, no produce sorpresa en estos círculos políticos.

La continuación de Tittori en el Gobierno, no obstante sus repetidos y ruidosos fracasos, y el entusiasta apoyo por él prestado á la política austro-húngara en la cuestión balcánica, eran ya síntomas de un propósito largamente meditado: el de tener á Italia unida al carro de las dos grandes Potencias centrales, árbitras de la situación en Oriente.

Ya se vió cómo el ministro de Negocios Extranjeros, en su respuesta á la interpelación Brunialti, aun confesando que había sido engañado varias veces por el barón de Aehrenthal, se dió aires de triunfo.

El conflicto austroservio tendía entonces hacia la solución pacífica, que hoy ya es un hecho consumado.

Dentro de poco, si surge alguna discusión acerca de la marcha de la política italiana en el extranjero dirá Tittori: Ved si he sido prudente en no inclinarme del otro lado. Todas las Potencias han concluido por acomodarse á la anexión de Bosnia-Herzegovina. Han concluido, después de tantas negociaciones, por hacer lo que yo espontáneamente hice desde el principio.

La especiosidad de esta argumentación salta á la vista para todo el que haya seguido atentamente la marcha de los acontecimientos.

La verdad es que el ministro de Negocios Extranjeros se apresuró á justificar y aprobar la violación del Tratado de Berlín, mientras las demás naciones, más ó menos interesadas en la cuestión, se mantenían reservadas.

Recuérdese que la misma Alemania manifestó en el primer momento disposiciones que nada tenían de favorables al golpe de audacia de la diplomacia austro-húngara.

No es, pues, aventurado suponer que la premura, inconsciente ó calculada, de Tittori haya debilitado todo otro acto de resistencia, sin contar con que en no breve período de tiempo transcurrido desde aquel inesperado acontecimiento—no sabemos si nuestro ministro de Negocios Extranjeros sería también inesperado—permitió á Austria concentrar más de 400.000 hombres en la frontera y prepararse militarmente á cualquier contingencia.

Hoy, Austria-Hungría, segura de lo pasado, corresponde al servilismo de nuestro ministro de Negocios Extranjeros, imponiendo á Italia la renovación anticipada de la Triple Alianza.

Y esta renovación se efectuará, por lo que á nosotros respecta, en las peores condiciones. De un lado, del nuestro, existe un estado de suspicacia y antipatía por las imposiciones sufridas, antiguas y recientes; del otro, es decir, del Imperio austro-húngaro, la arrogancia del éxito obtenido, la seguridad de nuestra incondicional sumisión.

Por todas estas razones, hoy, con más exactitud que nunca, podría repetirse la frase de Fortis: «Italia no tiene que temer la guerra, sino de parte de su aliada.»

Y aun después de renovada la Triple Alianza, acaso el Gobierno seguirá pidiendo centenares de millones para reforzar las fronteras orientales; es decir, para defender el territorio nacional de una posible invasión del Ejército austro-húngaro.

EL «RECORD» DEL CRIMEN

CUARENTA VECES ASESINO

SAN PETERSBURGO. La policía de Baku acaba de realizar una habilísima é importante captura.

Se trata de la prisión de un asesino llamado Tumbulés, de quien puede asegurarse que ha batido el record del crimen.

Cuando joven era un muchacho de buenos sentimientos y nadie habría dicho que podía llegar á ser un asesino perfecto.

Entró en el servicio militar en 1899 y como consecuencia de una pequeña disputa que tuvo con un compañero, mató á éste.

El Consejo de guerra le condenó á quince años de trabajos forzados; pero cuando sólo llevaba cumplido uno de su cadena, logró fugarse, trasladándose á Novovossisk.

Ya entonces habíase decidido, sin duda, por seguir la nefasta senda del crimen, y al poco tiempo se notó su presencia, pues cometió un nuevo crimen seguido de robo.

Ya desde entonces su vida fué siempre seguida de una huella sangrienta.

Recurrió el Cáucaso y una parte del Asia Central, asesinando y robando cuantas veces tuvo ocasión de ello.

En Novovossisk fué nuevamente detenido, pero también halló manera de escaparse, después de haber dado muerte á su carcelero.

En Teodosia cayó en manos de la policía y se volvió á ver libre merced á otros asesinatos.

Su último crimen ha sido el asesinato de una mujer llamada Koloboff, con la que vivía.

La policía de Baku le tiene á buen recaudo y es seguro que este feraz asesino no volverá á cometer más fechorías.

PERDIDA PARA EL ARTE

¿No canta más Caruso?

NUEVA YORK. En el vapor *Mauritania* ha embarcado para Europa el célebre tenor Caruso.

La despedida ha sido afectuosa y conmovedora, pues el eminente artista abandona los Estados Unidos, enfermo.

Según parece, ha sido atacado de una afonía en las cuerdas vocales, y es seguro que no podrá cantar más.

La noticia ha causado en esta población inmensa emoción, pues desde hace años venía siendo Caruso el ídolo del público.

Por su hotel han desfilaro centenares de personas, que querían asegurarse de la verdad de la noticia.

Los *reporters* han interrogado al célebre tenor, el cual les ha confirmado la triste nueva.

A pesar de todo ello, no falta quien cree que se trata de un colosal reclamo, y que no pasará mucho tiempo sin que sea lanzada al mundo la noticia de que Caruso puede volver á cantar.

Se dirige á Italia, donde espera encontrar alivio á sus dolencias.

LAS LUCHAS SOCIALES

La huelga de Londres.

LONDRES. La huelga que plantearon ayer los conductores de tranvías ha fracasado por completo.

De los quinientos empleados que ayer abandonaron el servicio la mitad han vuelto hoy á ocupar sus puestos.

Los demás huelguistas han sido despedidos y reemplazados por supernumerarios con los que se ha reanudado completamente la circulación.

La dirección de la Compañía ha hecho público que la huelga no afecta en nada la normalidad del servicio.

Obreros y patronos.

NUEVA YORK. Inspira serias inquietudes la crisis por que atraviesa la industria de la autratría.

En el Estado de Pensilvania los obreros se han asociado, exigiendo de los patronos reconozcan la existencia de su Sociedad.

Los patronos, por su parte, se niegan á ello, amenazando á los obreros con despedirlos si persisten en su actitud.

—¿Con el destierro? ¿Os marcháis de aquí? —Mi padre acaba de decirme hace un momento que mañana mismo me enviará á Turena. Allí es donde he pasado los días de los quince primeros años de mi vida, y allí pasaré quizá otros quince antes de que vuelva á recordar que tiene una hija.

El tono con que Herminia había pronunciado estas palabras, había conmovido á Margarita.

—¿Cómo? ¿Unicamente para castigar vuestra franqueza os aleja de París el señor de Morlay?

—Sería también injusta con él si no reconociese que me he hecho culpable de haber combatido los proyectos de mi padre y haber prestado á mi primo una ayuda criminal.

—¿De qué manera?

—Advirtiéndole á Reginal muchas veces los lazos que le tendían.

—¿Y lo sabe el marqués?

—Sí... lo ha descubierto.

—¿Y á qué móvil obedeciais obrando así? ¿Le amáis, pues?

—¿Cómo queréis que yo ame á nadie?—dijo Herminia, palpitante el seno.—Miradme, señora; me falta un ojo y soy coja.

—En efecto—balbuceó la duquesa—lo creído notar algo... Pero eso no es una razón...

—No, señora, no—contestó la joven, moviendo tristemente la cabeza.—No he obedecido más que al sentimiento del derecho y la justicia, porque me repugnaba verlos ultrajados tan abiertamente.

El acento de Herminia tenía un tinte de triste melancolía; su voz era tan dulce, tan persuasiva y tan penetrante, que impresionó á la duquesa.

(Continúa...)

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

(58)

XII

El singular viaje que hizo á París Francisco Touchet.

Desde que Reginal se había introducido en su cuarto, Herminia no estaba tranquila.

No había tenido tiempo para preguntarle á su primo el camino que había seguido, porque el peligro era demasiado inminente para aumentarlo con ociosas explicaciones.

Ignoraba, pues, cómo el marqués había llegado hasta allí.

Todo lo que ella recordaba era que se había despertado sobresaltada al sentir un ruido seco, que le pareció procedía de la chimenea.

Cuando Reginal se marchó, lo primero que hizo Herminia fué inspeccionar cuidadosamente con luz la vasta chimenea que había en su cuarto.

Esa primera inspección no dió ningún resultado.

Pero se propuso continuarla al día siguiente, sin poderlo hacer por falta de tiempo.

Estaba tan preocupada con este detalle, que á pesar del dolor y del sufrimiento que la agobiaban, aquel ruido la llamó inmediatamente la atención.

Enjugó sus lágrimas y corrió hacia la chimenea.

El ruido continuaba, pareciendo un imperceptible rechinar metálico.

Herminia miró con cuidado, creyendo ver oscilar una flor que hacía un poco de saliente en la esquina de la inmensa placa que adornaba el hogar.

Apoyó con fuerza sobre esta flor, y no fué poca su sorpresa al ver que la placa se desprendía del muro y giraba lentamente

como una puerta sobre goznes invisibles.

Cuando la puerta hubo realizado por completo su movimiento de rotación, Herminia vio al otro lado de aquella abertura, una mujer joven y bella, elegantemente vestida; que, no menos admirada que ella, la miraba cariñosamente.

—¿Estáis sola?—preguntó aquella mujer, en voz baja.

—Sí, señora; entrad—contestó Herminia. Y, al mismo tiempo, tendió la mano á la joven, la introdujo en su cuarto, y cerró la puerta con llave, para mayor seguridad.

Margarita, porque era ella la que acababa de aparecer, se había hecho un razonamiento absolutamente parecido al de Herminia y registró minuciosamente su cuarto.

Estaba completamente segura de que en razón de las amenazas que había lanzado al señor de Villaine, éste ejercería sobre ella mayor vigilancia y le sería imposible realizar la fuga por los medios ordinarios.

En el momento pensó en el camino misterioso que Reginal había seguido para marcharse.

A fuerza de paciencia, y después de haber mirado una á una todas las piedras del muro y juntas del suelo, había acabado por encontrar el rombo, sobre el cual era bastante hacer presión.

Ya hemos dicho que el resorte no había funcionado en mucho tiempo, y se encontraba algo enmohecido; á Reginal le había costado trabajo hacerle funcionar, y las fuerzas de Margarita no eran bastantes para ponerle en movimiento.

Pero los reiterados esfuerzos que empleó la joven, dieron al fin el resultado apetecido.

Cuando la hija del señor Morlay hubo cerrado la puerta, se sentó cerca de Margarita.

HABLA MORET

Traducimos de Gil Blas, de París: En su lindo hotelito de la calle Doña Blanca de Navarra, M. Moret acoge con encantadora benevolencia a la enviada de Gil Blas.

—¡Ah! ¡Si Francia quisiese marchar con nosotros— me dice— ¡Cuánta simpatía encontraría aquí! Durante los largos años de mi carrera política, nunca me he cansado de repetir: Nuestra aliada natural, nuestra compañera de armas, de estudios y progresos, es Francia.

Sin embargo, si sinceramente y sin segunda intención, la República quisiese jugar limpio con nosotros en la cuestión de Marruecos, si entre ambos países se estableciese una verdadera inteligencia para una acción común, ¡qué fuerza representaríamos entonces y cuánto ganaríamos unos y otros!

—Ya ve usted, desde el recuerdo franco-alemán se notan reticencias en el pueblo; he encontrado a los políticos desilusionados, descontentos... Tiene usted razón. Nos consideramos ofendidos por el poco caso que se ha hecho de nosotros. Como somos pobres y poco poderosos, somos muy susceptibles. Ahora bien; no se nos ha notificado el acuerdo franco-alemán sino después de firmado. Pero ¿no debíamos haber tomado parte en él? ¿No tenemos nosotros tantos intereses y aun más que los alemanes en Marruecos?

—¿Por qué tratarnos como a un factor despreciable? Y nos ha herido tanto más en nuestro amor propio este aparente desdén del Gobierno que preside M. Clemenceau, cuanto que sentimos un profundo amor por Francia.

Del mismo modo que el desvío de una amada nos hace mostrarnos enojados, no podemos disimular nuestro desprecio al ver que nuestra amiga más querida se desentiende de nosotros. La Prensa francesa sobre todo apenas nos dedica atención. Ve usted la importancia que nuestros periódicos conceden al menor suceso ocurrido en Francia, cómo lo comenta y con qué interés, todo el mundo.

En cambio, en Francia, apenas se dedican algunas líneas a los acontecimientos más importantes de España. Los periódicos publican una simple noticia perdida entre los despachos de una agencia en que se da cuenta de un incendio en Kanchabaka ó una inundación en Laponia, sin preocuparse más de ello. Pues, bien; me parece que merezcamos más. Y si Gil Blas, cuyo título solo es ya para nosotros un eco de la patria, quisiera ocuparse un poco de mi país, de sus luchas, de sus progresos, si quisiera enseñar a sus lectores a conocer mejor a mis compatriotas y los recursos ocultos de España, crea usted, que se arreglaría aquí amigos poderosos, y contribuiría grandemente a estrechar los lazos que a ambos países unen, realizando una labor para los dos beneficiosos.

—España progresa, en efecto, muy rápidamente; al visitar de nuevo Castilla, tres años después de haberla visitado por primera vez, he observado en ella cambios considerables. —¿Verdad? Sobre todo la industria y la agricultura han tomado un vuelo extraordinario. Usted ha podido ver el campo cultivado a ambos lados de la vía férrea, en lo que antes era un inmenso desierto. Además, el sistema de irrigación se extiende por todas partes. Los campesinos empiezan a comprender la utilidad de la repoblación de árboles. Las máquinas agrícolas penetran en el fondo de las aldeas, al mismo tiempo que se construyen escuelas.

El progreso marcha y el problema agrario estará resuelto cuando contemos con tres factores indispensables: capital, seguridad y ciencia. Los capitales los tendremos el día en que exista una asociación cooperativa común de propietarios ricos, que prefieran invertir su dinero en otra cosa que en el papel del Estado. El seguro mutuo y regional—quiere decir regional agrícola, prescindiendo de regiones geográficas—los servirá de garantía. Por último, la inminente formación de un ministerio de agricultura compuesto de técnicos, nos permitirá el cultivo intensivo de nuestro riquísimo suelo, obteniendo un máximo de producción. La cifra de nuestras exportaciones aumentará entonces en proporciones incalculables.

Si a esto se añade una reducción en los precios de transporte, los resultados de este nuevo programa económico superarán todas las esperanzas. —Estoy persuadido de ello. Dígame usted así, señora, a sus compatriotas; hábleles usted de España a sus compatriotas. Que Gil Blas obtenga del Gobierno francés una acción en común con el Gobierno de D. Alfonso XIII para la conquista pacífica de Marruecos, en donde, prestándonos mutua ayuda, podemos obtener resultados magníficos. ¡He ahí el papel de los conquistadores modernos! —He sabido que en algunos puertos marroquíes se han fundado escuelas dirigidas por profesores españoles. —Sí, el marqués de Casa Riera ha dado 100.000 pesetas para crear una escuela mixta gratuita para niños árabes. Además, aquí en Madrid hay ya abiertos siete u ocho cursos de árabe para comerciantes que se proponen sostener relaciones mercantiles con el Imperio cherifiano. Y las personas que asisten a estos cursos los siguen con gran asiduidad. —Ya ve usted que empezamos a sacudir muy seriamente nuestra legendaria pereza nacional. Dígame usted así en París. Y el erudito político me tendió la mano, despidiéndose con una sonrisa, porque numerosos visitantes le aguardaban en la antecámara. —Salí de su despacho, verdadero museo, donde los objetos de arte alternan con las severas estanterías, llevando la impresión de la actividad bajo todas sus formas, porque el Sr. Moret es a la vez un político militante, un sabio de gran autoridad, artista delicado y un verdadero hidalgo en toda la arcaica acepción de la palabra. —¡Ah! ¡Si hubiese muchos franceses como este español!

indispensables: capital, seguridad y ciencia. Los capitales los tendremos el día en que exista una asociación cooperativa común de propietarios ricos, que prefieran invertir su dinero en otra cosa que en el papel del Estado. El seguro mutuo y regional—quiere decir regional agrícola, prescindiendo de regiones geográficas—los servirá de garantía. Por último, la inminente formación de un ministerio de agricultura compuesto de técnicos, nos permitirá el cultivo intensivo de nuestro riquísimo suelo, obteniendo un máximo de producción. La cifra de nuestras exportaciones aumentará entonces en proporciones incalculables.

Si a esto se añade una reducción en los precios de transporte, los resultados de este nuevo programa económico superarán todas las esperanzas. —Estoy persuadido de ello. Dígame usted así, señora, a sus compatriotas; hábleles usted de España a sus compatriotas. Que Gil Blas obtenga del Gobierno francés una acción en común con el Gobierno de D. Alfonso XIII para la conquista pacífica de Marruecos, en donde, prestándonos mutua ayuda, podemos obtener resultados magníficos. ¡He ahí el papel de los conquistadores modernos! —He sabido que en algunos puertos marroquíes se han fundado escuelas dirigidas por profesores españoles. —Sí, el marqués de Casa Riera ha dado 100.000 pesetas para crear una escuela mixta gratuita para niños árabes. Además, aquí en Madrid hay ya abiertos siete u ocho cursos de árabe para comerciantes que se proponen sostener relaciones mercantiles con el Imperio cherifiano. Y las personas que asisten a estos cursos los siguen con gran asiduidad. —Ya ve usted que empezamos a sacudir muy seriamente nuestra legendaria pereza nacional. Dígame usted así en París. Y el erudito político me tendió la mano, despidiéndose con una sonrisa, porque numerosos visitantes le aguardaban en la antecámara. —Salí de su despacho, verdadero museo, donde los objetos de arte alternan con las severas estanterías, llevando la impresión de la actividad bajo todas sus formas, porque el Sr. Moret es a la vez un político militante, un sabio de gran autoridad, artista delicado y un verdadero hidalgo en toda la arcaica acepción de la palabra. —¡Ah! ¡Si hubiese muchos franceses como este español!

—Ya ve usted que empezamos a sacudir muy seriamente nuestra legendaria pereza nacional. Dígame usted así en París. Y el erudito político me tendió la mano, despidiéndose con una sonrisa, porque numerosos visitantes le aguardaban en la antecámara. —Salí de su despacho, verdadero museo, donde los objetos de arte alternan con las severas estanterías, llevando la impresión de la actividad bajo todas sus formas, porque el Sr. Moret es a la vez un político militante, un sabio de gran autoridad, artista delicado y un verdadero hidalgo en toda la arcaica acepción de la palabra. —¡Ah! ¡Si hubiese muchos franceses como este español!

—¡Ah! ¡Si hubiese muchos franceses como este español!

Berthe Delaunay.

TODO PROGRESA

Una boda en bicicleta

NIZA. Los que paseaban ayer por los alrededores de esta población, pudieron presenciar un espectáculo realmente curioso. Todo el cortejo de una boda marchaba en bicicleta en busca de un restaurante donde celebrar la tradicional comida de bodas. A la cabeza del cortejo iban los novios, detrás los padrinos y luego el resto de los invitados. El novio era Francisco Lambert, empleado de Correos en Mentón, y la novia Apolonia Gobi, linda pianchadora que llevaba el clásico traje blanco con elegancia, al tiempo que manejaba la bicicleta con soltura. Los invitados eran cerca de cuarenta, llevando la mayoría de ellos el traje de ciclista. Cuando penetraron en la iglesia, el cura quiso al principio ponerles algunos reparos, por considerar poco serio el traje que llevaban; pero el convencieron de que el progreso permite esto y otras cosas, y que lo importante era realizar la boda. Esta se hizo, y la alegre y original comitiva recorrió varias calles; marchando luego a las afueras a terminar dignamente el día.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

La salud de Tolstoi.

SAN PETERSBURGO. Noticias de Yasnaia Poliana anuncian que el conde León Tolstoi, cuya salud era bastante precaria, se encuentra ya totalmente restablecido. El ilustre anciano ha dejado ya el lecho, y en breve reanudará sus trabajos habituales.

Relaciones Internacionales

El progreso turco. CONSTANTINOPLA. El Comité de Unión y Progreso ha publicado el programa de su organización interior. Una de las reglas concede el derecho de entrar en relaciones con otros partidos políticos, para una acción común.

Por qué no desembarcó. NUEVA YORK. El cónsul americano de La Guayra telegrafía al Gobierno que el Presidente Gómez se opuso al desembarco de la señora de Castro, por temor de que su presencia diese lugar a disturbios, pues se la acusa de sostener relaciones secretas con el ex dictador. Créese que la señora de Castro desembarcará en el puerto de Colón, y quedará sometida a vigilancia para evitar que se una a su marido en Tenerife.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El antimilitarismo en Bohemia.

VIENA. Una de las causas que han decidido al Gobierno a licenciar rápidamente a los soldados que fueron llamados a filas, es indudablemente la efervescencia que se advierte desde hace algún tiempo en Bohemia. En toda la región adquiere cada día mayor incremento el antimilitarismo. Dícese que las autoridades están dispuestas a adoptar las medidas que sean necesarias para cortar de raíz tan peligrosa propaganda. En Praga y otras poblaciones han sido disueltas más de 300 sociedades tobecas, entre ellas algunas formadas exclusivamente por mujeres; los presidentes han sido detenidos. Atribúyese a estas sociedades el haber hecho propaganda para que no se incorporasen a filas varios reservistas en las últimas movilizaciones. Los detenidos serán sometidos a Consejo de guerra.

Voto a las mujeres.

ROMA. La Comisión parlamentaria encargada de examinar la proposición presentada para que se conceda voto electoral a las mujeres, ha emitido dictamen en el sentido de que la concesión les sea otorgada para las elecciones municipales.

El socialismo inglés.

LONDRES. El leader socialista, Mac-Donald, ha dado una conferencia en Edimburgo, declarando que el partido obrero no trata de efectuar una revolución social violenta, sino que el socialismo inglés se valdrá siempre de la ayuda del Parlamento.

Ellow no se retira.

BERLIN. La noticia, que ha circulado rápidamente, sobre una próxima retirada del canceller Ellow, se ha desmentido categóricamente. Si el Príncipe dejase el Poder, sería únicamente forzado por los acontecimientos.

MISCELANEA

La policía turca.

CONSTANTINOPLA. Asegúrase que las pesquisas practicadas por la policía para descubrir al individuo que asesinó al redactor jefe del periódico Serbesti, han sido coronadas por el éxito. Créese que el asesino caerá muy pronto en poder de la policía.

El «trust» del pan.

NUEVA YORK. Se ha formado una Compañía, en la que han entrado importantes capitalistas de Nueva Jersey, para crear un trust de pan, proponiéndose como primera medida adquirir todas las tahonas del país.

Muertos y heridos.

CONSTANTINOPLA. Cada vez es mayor la agitación que existe en esta capital. En el barrio de Pera los disturbios que continuamente se producen, han adquirido recientemente serias proporciones. Ayer hubo un encuentro entre liberales y

reaccionarios, librándose una verdadera batalla. Hubo varios muertos y bastantes heridos. La Policía intervino, pero también fué atacada, resultando heridos algunos agentes. Se adoptan grandes precauciones; pero la agitación cada vez es mayor y hay el temor de que estalle una verdadera revolución, que sería indudablemente sangrienta, dado el estado de los ánimos. Policía que dimite. LONDRES. El famoso detective Seygot, que desde hace veintiséis años estaba afecto al servicio personal de los Reyes de Inglaterra, ha presentado la dimisión de su cargo.

AMERICA LATINA

Nuevas industrias.

MEJICO. Varios propietarios de fundiciones de hierro de Glasgow han constituido una poderosa Empresa para explotar en esta capital y en otras ciudades de esta República fundiciones de hierro y acero, empleando 50 millones de pesos, asegurándose que los trabajos empezarán en este mismo año. Para surtir de material los promotores de estas Empresas, adquirirán minas de hierro en Méjico, las cuales han sido ya elegidas y se encuentran bajo promesa de venta. Volcán en erupción. SAN SALVADOR. El volcán de Izalco, a diez millas de Sonsonate, por el Norte, se halla en período de gran actividad. La lava llega a largas distancias, arrollando las cabañas indígenas y devastando los terrenos sembrados de la llanura.

Cuentos.

UNA EJECUCIÓN

Gilhomme, guardia de la Milicia, a M. Carlos Dyvino, marino de la chalupa Pérel, en Mekong. Supuesto que usted me ruega con insistencia, aunque ordinariamente no cojo la pluma más que para los asuntos administrativos, quiero escribirle detalles respecto a la ejecución de Bac-Sing, jefe de la revolución de Mahasay. Entre nosotros una extraordinaria leyenda rodea la figura de Bac-Sing; pero no creo que se apoye sobre nada sólido. ¿Que este jefe de una revolución abortada tuviera por padre a un europeo? Nada más natural. Si tuviéramos que inquietarnos por todos los crios que nos atribuyen los parisos, con las que tenemos que ver nueve meses antes, habría que instalar la Maternidad en Laos y sostenerla con nuestra paga. Tengo la presunción de ser un hombre honrado; usted también, y sin embargo, ¿qué hay de común entre el fruto de esos entretenimientos y el hijo que esperamos de nuestras mujeres? No comprendo la curiosidad romántica con que se ha favorecido a Bac-Sing porque tiene sangre blanca en las venas. El delegado del gobierno le interrogó a este propósito la víspera de su ejecución; pero el misterio, si el misterio existe, no ha sido aclarado. Lo que hay de cierto es que a la hora de la muerte no se pudo dudar de su cultura francesa. Resolvimos prolongar el bridge en el órculo hasta la hora de la ejecución. Pero a media noche Héroy empezó a bostezar, Marcellin comió pifias, Pastorjat decía inconveniencias y yo empecé a sentir un deseo irresistible de ir a hacer el amor a mi mujer Sao-Ma. El acontecimiento debía verificarse en el mercado. Cuando tuve dispuesta mi tropa en tres lados, me asombré de que el sitio estuviese vacío. Los vendedores llegaban como todas las mañanas, y como todas también el bep encargado del fisco hacía su registro. Era el mismo olor a carne fresca y pescado podrido, masa caliente y ananas frescos. Solamente los mandarines, agrupados, impedían el paso a las naves. Habían sido designados tres de cada mujer para que asistieran al suplicio y extendieran la saludable impresión. Estaban revestidos de sus harapos europeos, como en los días de juramento, cuando iban a pagar los impuestos y querían exteriorizar su miseria. El jefe del cantón de

Cammon se escondía, porque los rebeldes, con su consentimiento ó sin él, se habían propuesto de vivir en su localidad. Por momentos miraba a la pagoda, en cuyo recinto estaban dispuestos los elefantes para la huida. El comisario del Gobierno marchaba al lado de Bac-Sing; sin duda esperaba una confidencia suprema. El profeta, libre en sus movimientos avanzaba, dando, con la agilidad de sus ademanes, una impresión de bardo errante. ¿Sabéis cómo muere esa gente? No tendría nada que contaros sin el instante de suprema belleza de que hablé antes. Cuando Bac-Sing pasó a mi lado, intentó arrebatarme el revólver. ¿Tenía el deseo de abrazarse el cráneo ó quería arrebatar la vida a algún europeo? Esto último me parece lo más verosímil. Cuando sujeté su mano, que empuñaba la culata del arma, la solté sin insistir. Dos milicianos se lanzaron a él tratando de ligarle los brazos. Entonces profirió, sin odio, sin alboroto, con cansancio, estas sencillas palabras. —¡Ah! ¡Entonces, silencio! Bac-Sing se soltó despacio de sus dos guardianes improvisados, se adelantó hacia el banquillo, levantando su magnífica cabeza. Un sargento annamita, a un gesto suyo, le alargó un alfiler enorme, con el que se prendió el pelo. Después se arrodilló, tendió el cuello y espiró. Todos mirábamos ansiosos al comisario del Gobierno. Por fortuna, éste no perdió su sangre fría. Hizo un ademán imperioso, evitando así la horrible angustia del retraso, el ruido del hacha cortando los músculos se perdió con el sonido de las trompetas. He aquí como murió Bac-Sing, mi querido Dyvino.

GILHOMME. Por la copia, Olivier Seylor.

¿QUIÉN ERA?

¿NO ESTABA MUERTO!

L'Eclair publica el siguiente relato de un suceso: «Hace dos días se descubrió en una casa deshabitada de la Grand-Rue, en San Mauricio, el cadáver de un hombre, pendiente de la falda de una ventana. M. Bectand, comisario de Policía, fué avisado, y se trasladó al lugar del suceso, donde hizo las necesarias diligencias. El suicida parecía tener cincuenta años, iba bien vestido, y en sus bolsillos no se encontró papel alguno que sirviera para identificarle. El comisario, entonces, se dedicó a interrogar a los vecinos, que no pudieron dar noticia alguna. Sin embargo, uno de ellos creyó reconocer el muerto a un antiguo vecino, Alexis Dechambre, empleado de una Empresa de mudanzas, que vivió allí hace algún tiempo, y actualmente separado de su mujer, la cual habitaba en Saint-Maur con su hijo. Ante estas afirmaciones, el comisario avisó a Mme. Dechambre, que acudió acompañada de su hijo, reconociendo inmediatamente a su marido. Sin embargo, el magistrado hizo que el cadáver fuese transportado a la Morgue. A la mañana siguiente, la viuda Dechambre y su hijo, acompañados de un amigo del difunto, M. Perronne, fueron a la Morgue, y todos confirmaron quién era el difunto. Entonces fué concedido el permiso para el entierro. Cuando éste se iba a verificar, pasó M. Perronne, por casualidad, por la calle de Banquier, y se detuvo, estupefacto, al ver al que creían muerto entregado dulcemente a la tarea de una mudanza. Se preguntó si era cierto lo que veían sus ojos, y ya decidido, se acercó a él, preguntándole: —Pero ¿no estabas muerto? El otro no comprendía el significado de estas palabras, y cuando el otro se lo explicó, tuvo que confesar que jamás se había muerto. Inútil es decir la estupefacción de su familia.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns for market data: MADRID, CAMBIOS, PARACIONA, PARIS, LONDRES, NUEVA YORK, SEVILLA 18, HAVRE, BOLSAS MERCANTILES. Includes exchange rates, commodity prices, and financial news.

INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

Cómo se vive en Madrid

MESA REVUELTA... DE CAFÉ

XV

Lo que se quedó en el tintero.

Hemos llegado al término de estas informaciones de los cafés. Yo creo que están tratados todos los puntos en los artículos anteriores, y que, como vulgarmente se dice, no se nos ha escapado ni una rata. (Véase si no el anterior de perros, gatos y... eso que he dicho.) Quedan de tales materias simples residuos, retazos sueltos que, por exigencias del ajuste, ó por el apresuramiento con que se hacen todos los trabajos periodísticos, con apuntes tomados desordenadamente, se quedaron en el fondo del tintero. Allí los encuentro ahora, al resumir este trabajo de quince meses consecutivos. ¡Ventajas de no limpiar los tinteros de las redacciones!

Aprovechemos esas notas que, aunque nimias y triviales, costaron su trabajo reunir. Y conste que, aunque frívolas, estamos en un momento histórico en que una frivolidad cualquiera complace y recrea más a la gente que un pensamiento de Schopenhauer. Por eso al preguntarle, por ejemplo, al lector:

—¿Cuál ha sido el café más alto de Madrid?— y contestar, si es aficionado al chiste:—El de la Luna.—se positivamente que le he hecho feliz, porque le he apartado de hondas cavilaciones. ¡Feliz, sí, señor, aunque el Ayuntamiento le dé agua turbia!

Y á propósito de chistes y colmos, también se me quedaron embotellados algunos, que merecen los honores de la publicidad, ahora que hago esta mesa revuelta.

—¿En qué se parece Don Juan Tenorio á un pájaro?

—En que tiene dos alas...
—¿A las nueve en el convento!

—¿A las diez en esta calle!

—¿Dónde ha habido menos gente, en el Paraíso terrenal ó en la Sierra del Guadarrama?

—En la Sierra. Porque en el Paraíso estaban Adán y Eva, y en la Sierra *nada*.

—¿Qué tranvía es el más ladrón de Madrid?

—El de la Bolsa O... ¡lavid!

(¡Ya van saliendo los gordos!)

—¿Cuál es el colmo del baile?

—Dar un baile el día de San Pascual Bailón en casa de la duquesa de Bailén, y poner en el buffet agua de Vals.

—¿Y el del silencio?

—Jugar tres mudos al chito en la plaza del Callao.

—¿Y el del homicidio?

—Darle un paraguas á un hombre con un paraguas mojado y dejarlo seco.

—¿En qué se parece la calle de Santo Tomás al Gobierno francés?

—En que separa la iglesia del Estado.

Este requiere la explicación inmediata de que se refiere á la iglesia de Santa Cruz y al ministerio de Estado. Con esto queda redondo, y ya puede uno pasar tranquilamente á otro asunto, porque quiero hacer un mosaico de cosas sueltas.

El perro comodón.

Entre los ejemplares curiosos de perros de café, ha habido uno—porque ya el pobrecito expiró—que era un vivo para no cansarse.

Siempre tomaba el tranvía. El café en que residía habitualmente tenía tranvía á la puerta, y el animalito, desde que una vez, al salir con su amo, experimentó las delicias de un viaje en tranvía, ya no dejó de tomarlo nunca, lo mismo si salía solo, que si acompañando á su dueño.

Este posee, además del café, un hotel en la calle del Arenal, y solía llevarse consigo al animalito muchas veces; pero observaba que si hacían el viaje á pie, el perro, que era un *factotum*, se volvía atrás á los pocos pasos, y se iba á la parada del tranvía para coger el primer coche que arrancaba de allí.

—¿Dice que el cobrador, al partir, lo echaba á puntapiés?... El *factotum* volvía á colarse en el inmediato. Porque ¡él ir andando á la Puerta del Sol...! ¡Eso cuando no hubiera tranvías!

Lo chocante es que para volver desde la Puerta del Sol, donde tantos tranvías hay que enfilan por la calle de Carretas, nunca se equivocaba de coche.

El dueño, á pesar de esta especial habilidad del perro, quería desprenderse de él, y al efecto, un día lo dejó abandonado en la Bombilla, donde jamás había estado el animalito. Pero cuál no sería su asombro al verle bajar en la Puerta del Sol momentos después de un tranvía de la estación del Norte.

Hay otros perros de café que pasan requisa al local después que cierran, y otros que no han consentido que en el sitio predilecto de los dueños se sentaran, estando éstos ausentes, ninguno de los consumidores que entraron en el salón.

La verdad es que hay animales que parece que hayan nacido para destinos superiores. No les falta más que conocer á los parroquianos desahogados y echarlos.

Por cierto que entre éstos también se me olvidó, al hablar de la música en el café, aquel que todas las noches iba á uno de la calle de Alcalá á beberse las gotas de varios amigos, puesto que su penuria no le permitía á él hacer ningún gasto. Y después de pasar la velada bebiendo gratuitamente, todavía tuvo la frescura de acercarse una noche al mostrador y decirle al encargado:

—Lo que es como no cambie Vélez de pianista, dejaremos de venir los parroquianos.

Epilogo.

A querer, todavía podríamos apurar la materia refiriendo la transformación de algunos mozos en dueños de ricos cafés, y contando como el Crédito Lyonés, que pretendía ensanchar su antiguo local de la Puerta del Sol, tomando terreno del café antiguo de Correos, fué vencido por el dueño de éste, que tuvo para ello que comprar la finca.

Podría hablarse mucho de ciertas tertulias; pero recomienda la Ciencia que no se abuse del café.

Cierro, pues, este tema y me preparo á hablar de las peluquerías en el próximo artículo.

F. Roig Bataller.



CASA REAL

El Presidente del Consejo estuvo cerca de una hora despachando con S. M.

A la salida nos dijo que había puesto á la firma del Monarca el decreto autorizando la presentación en las Cortes del proyecto de ley de Amnistía para los que hayan cometido delitos políticos y de opinión; otro decreto convirtiendo en canal de riego el de Castilla y varias competencias.

El Sr. Maura se lamentó de lo ocurrido estos días en Barcelona, y dijo que por todos los medios procura el Gobierno acabar con ese estado de cosas.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Hacienda.—Autorizando la lectura de los proyectos de ley, que mañana habrá de entregar á las Cortes el ministro del ramo.

—Concediendo honores de jefe de Administración á D. Benito Cervigón, en el acto de ser jubilado.

—Eximiendo de las formalidades de subasta la adquisición de papel para precintos de alcoholes.

Gobernación.—Jubilando y concediendo honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos, á D. Tiburcio José Davara y López, inspector general, jefe de la Sección del Cuerpo de Telégrafos.

—Concediendo franquicia postal á los Parques y Depósitos administrativos de suministros de las Capitanías generales de la Península, Baleares, Canarias y Gobiernos militares de Ceuta y Melilla.

Terminado el despacho con el Presidente del Consejo, el Rey salió del Palacio con la Reina Victoria en carruaje descubierto, dirigiéndose al hotel de París para dejar tarjeta á los Príncipes japoneses.

El Rey vestía uniforme de Infantería, con gorra de plato, y la Reina Victoria, elegantísima *toilette* de paseo.

Al salir de Palacio, el Rey ordenó á los palafreneros que se retiraran, cruzando las calles completamente solas y recibiendo grandes manifestaciones de cariño y simpatía durante el trayecto.

Después de dejar tarjeta en el referido hotel, los Monarcas dieron un paseo por el Retiro, regresando por el Prado, Carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol, calle del Arenal al regio Alcazar.

EJÉRCITO Y ARMADA

El día 30 de este mes se reunirán en banquete los jefes y oficiales supervivientes de la acción de Cacarráncara, para celebrar el 13 aniversario de la misma.

El día 15, á las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el Centro Militar el capitán de Infantería de Marina D. Rafael Gobeá, desarrollando el tema «La milicia y el militarismo».

También dará otra conferencia en breve en la Unión Ibero-Americana, el distinguido oficial de Administración Militar y abogado, D. Mariano Marfil.

En reunión celebrada por la Sociedad de Socorros Mutuos de Infantería, han sido elegidos: presidente, el señor conde del Serrallo, vicepresidente, el general Martín Arrúe.

Vocales: el coronel Gutiérrez Zubiate, teniente coronel Palacios, comandante Iniesta, un capitán del Consejo Supremo y un primer teniente de Saboya.

Se acordó también dar las gracias á los generales Santiago y Echagüe por sus trabajos en pro de la Sociedad.

Ha regresado á Barcelona el gobernador militar de aquella plaza, general Cortés.

El Sr. Maura ha estado hoy en el Palacio de Buenavista, celebrando una larga conferencia con el señor ministro de la Guerra.

Mañana, probablemente, firmará S. M. el pase á la reserva del general Sr. Monroy, y quizás los ascensos á que da lugar, indicándose los mismos nombres que ya adelantamos.

Se conceden cruces del Mérito Militar al capitán de Infantería D. Gonzalo Rodríguez Vega; ídem de Ingenieros, D. Luis Alonso; primer teniente de ídem, D. Mariano del Pozo, y tenientes de la reserva de Ingenieros Sres. Martínez Molera y López Casanova.

Los auxiliares de Administración Militar Sres. Santos Berenguer y Gómez Rojo, han sido destinados, respectivamente, á la ordenación de Pagos de Guerra, y á la Intendencia de la primera región.

Se dispone que las prácticas de la Academia de Infantería se verifiquen en el Campamento de los Alijares en la forma propuesta por el coronel Sr. Friedrich.

Hay una vacante de capitán profesor en la Academia de Artillería.

A.
Orden de la Plaza para el 14 de abril.
Oficial general de día. Excmo. Sr. D. Leopoldo Manso.
Parada: Figueras, Arapiles y Navas.
Jefe de parada: señor teniente coronel de Barbastro, D. Luis Jiménez Pajarero.
Imaginería de ídem: señor teniente coronel de la Reina, D. Miguel Freijo Pardiñas.
Guardia del Real Palacio: Figueras y Arapiles, tercera sección del 5.º Montado y 22 caballos del Príncipe.
Jefe de día: señor comandante del Príncipe, D. Salvador González Medina.
Imaginería de ídem: señor comandante del 5.º Montado, D. Antonio Acuña Robles.
Visita de Hospital: 10.º Montado.
Reconocimiento de provisiones: Reina.

CAMPAÑA INJUSTA LA VELOCIDAD DE LOS BUQUES

De La Epoca.

Demuestra la inexactitud con que se tacha de viejos á los buques de la Compañía Transatlántica, conviene examinar el aserto de que esos buques tienen velocidades tan pequeñas, que en el extranjero sólo servirían para viajes comerciales ó para pontones.

Ante todo, hemos de manifestar que no comprendemos por qué se ha hablado juntamente de la edad y de la velocidad de los buques. ¿Es que se cree que están relacionados ambos factores? Si así fuese; si realmente la velocidad de los buques estuviese en relación con su edad, es indudable que no se construirían barcos más que de veinte ó más millas de marcha, puesto que con el transcurso del tiempo habían de perder velocidad; y sin embargo, lo cierto es que constantemente se están botando al agua, con destino á servicios postales, buques de velocidades superiores á 14 millas. Además, por razón de la edad no pueden ser los buques de la Transatlántica española los menos veloces, puesto que todas las Compañías principales tienen barcos más viejos.

Prescindiendo, pues, de esa supuesta relación, veamos si efectivamente los buques de la Compañía Transatlántica española son los menos veloces, como se ha dicho, y para ello comparemos las velocidades en el servicio en que aquella Compañía está en competencia con las más veloces del extranjero; esto es, en la línea de La Coruña á la Habana.

Tres son las Compañías que tienen establecido un servicio regular entre La Coruña y la Habana: la Compañía general Transatlántica (francesa), el Norddeutscher Lloyd (alemana) y la Compañía Transatlántica española.

La Compañía francesa tiene en este servicio los siguientes buques, con velocidades medias en la travesía de:

La Champagne..... 16,5 millas por hora.
La Navarre..... 15,75 —
La Normandie..... 14,75 —

La Compañía alemana los siguientes:

Furst Bismarck..... 14,4 millas por hora.
Kronprinzessin Cecilie..... 14 —

La Compañía Transatlántica española:

Alfonso XII..... 17,5 millas por hora.
Alfonso XIII..... 14,75 —
Reina María Cristina..... 14,75 —

De estos datos, que representan los promedios anuales de marcha, es decir, los resultados anuales de la navegación de los respectivos buques, se deduce que de los tres barcos de la Transatlántica española, uno es superior en velocidad á los cinco extranjeros, y los otros dos son más veloces que los alemanes é iguales en velocidad á uno de los franceses.

Pero vamos á ver qué diferencia de tiempo empleado en la travesía representan esas diferencias de velocidad.

La distancia entre La Coruña y la Habana es de unas 1.400 millas. Resulta, pues, que los vapores anteriormente citados tardan lo siguiente, prescindiendo de las diferencias de meridiano:

La Champagne..... 248 h., ó sean 10 d. 8 h.
La Navarre..... 260 — 10 20
La Normandie..... 278 — 11 14
Furst Bismarck..... 282 — 11 18
Kronprinzessin Cecilie..... 292 — 12 4
Alfonso XII..... 284 — 9 18
Alfonso XIII..... 278 — 11 14
Reina María Cristina..... 278 — 11 14

En presencia de estos datos, ¿no es verdad que merece severa censura el que se lleven al Parlamento asertos tan destituidos de todo fundamento como los que comentamos? ¿Hay derecho para tratar de extraviar la opinión del país, diciendo que los barcos de la Compañía Transatlántica sólo se utilizarían en el extranjero para viajes comerciales ó para pontones, siendo así que en la citada línea de Coruña á la Habana la Compañía española sostiene ventajosamente la competencia en la velocidad, venciendo por completo á los buques alemanes?

No podemos creer que los impugnadores de la Transatlántica española tengan la pretensión de que los buques destinados á hacer la travesía de Coruña á la Habana tengan las velocidades de la *Mauretania* y *Lusitania*; es decir: 25 millas (con lo que tardarían seis días y diez y seis horas entre ambas poblaciones), porque esto, en definitiva, sería, hoy por hoy, una pretensión ilusoria, puesto que, como queda dicho, ni las Compañías francesas ni las alemanas, suponiendo que fueren admitidas al concurso, podrían cumplir esa condición. En tal caso, el calificativo de ridículas, aplicado á las velocidades de los buques de la Compañía Transatlántica española, alcanzaría también á la General Transatlántica y al Norddeutscher Lloyd.

De todos modos, importa hacer constar que, con arreglo al contrato vigente, la Transatlántica no está obligada á realizar el servicio entre Coruña y la Habana á mayor velocidad que la de 12,50 millas, y que como lo desempeña á la de 14,75, según queda dicho, no sólo cumple el contrato, sino que excede las condiciones que éste le impone, y sin embargo, se ha dicho lo contrario: se ha pretendido hacer creer que no cumpla sus compromisos con el Estado!

Con ese espíritu de justicia y con esa exactitud en los datos se la combate.

Aguas minerales de La Alameda

Las más eficaces para combatir la obesidad y enfermedades del riñón, siendo las mejores aguas de mesa. Precio de la botella, 0,60 pesetas. Depósito: Carmen, 36. Teléfono 2.084.

SECCIÓN OFICIAL

“LA GACETA.”
SUMARIO

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden declarando caducadas las licencias, términos posesorios y sus prórrogas, otorgadas á los funcionarios de la carrera judicial y notarios.

HACIENDA.—Real orden, reproducida, reformando en la forma que se indica el artículo 43 del reglamento de la Contribución industrial de 28 de mayo de 1895.

FOMENTO.—Real orden aprobando, por su total importe, el presupuesto de gastos para el sostenimiento, durante el presente año, de los Campos de demostración de Sevilla (Granja provincial de Alfonso XIII).

ADMINISTRACIÓN CENTRAL.—Gobernación.—Subsecretaría.—Sanidad exterior, declarando vacantes en el personal subalterno de estaciones sanitarias de puertos, las plazas que se expresan.

LEYENDO PERIODICOS LA PRENSA DE HOY

De El Universo: «Estamos en pleno período electoral y dentro de tres semanas se habrán renovado los Municipios con arreglo á la ley vigente.»

Hace mucho tiempo que la opinión pública no mira con tan extremada atención unas elecciones municipales, ni se preocupa tanto como ahora del resultado posible de los proyectos de ley de Administración local. Aprobado este proyecto, tendrán los Municipios toda la preponderancia que les corresponde en la vida local; é indirectamente, pero con mayor eficacia que hasta hoy, han de influir en la vida pública de la nación en sus manifestaciones diversas, y exentos de las presiones políticas extranjeras, que se apoyan en tradicionales convencionalismos.

Estas elecciones serán la preparación de las que hayan de hacerse aprobada la nueva ley, y ahora como siempre, además, prejuzgan el resultado de las elecciones políticas y venideras, esto es, las de diputados y senadores, cuando llegue el caso.

Tienen, pues, las elecciones que se avecinan un aspecto de renovación del régimen administrativo, de saneamiento en cuanto se refiere á la vida local, que interesa profundamente á todos, aun á los que estén más apartados de la política; y otro aspecto esencialmente político, que interesa también sobremanera y por igual á todos los ciudadanos, sin excluir tampoco á los que figuran en las llamadas clases neutras, porque su pasividad en los actuales momentos puede traducirse, mal de su grado, en colaboración positiva al triunfo de ideas y procedimientos fatales.»

De El Imparcial: «Es preciso que el país se convenza de que sólo la instrucción pública puede darle los medios de engrandecerse y enriquecerse y de colocarse á nivel de los pueblos de Europa.»

Mientras este convencimiento no exista, mientras no se haga del maestro de escuela el funcionario más útil y meritorio del Estado, todas las luchas políticas y todas las reformas administrativas llegarán escasamente á modificar nuestra organización, sin tocar al pensamiento y al alma de la raza.

Está ahí todo nuestro problema nacional; problema que ya ha sido resuelto en todos los países con la difusión de la cultura primaria y con la organización intensa de los estudios técnicos y universitarios.

En España no sólo es mezquino el presupuesto, sino que es torpe la acción. Lo poco que gastamos en enseñanza, se gasta con escasísimo provecho, porque todo ello queda sacrificado á un lamentable rutinismo, con olvido absoluto de las más elementales nociones pedagógicas.

Labor técnica es la de destruir este castillo roquero de nuestra incultura, que, aunque parece mentira, se ampara y se defiende en numerosos intereses creados á su sombra. Y esa labor es la que ha emprendido la Junta para la reforma de la Instrucción nacional.

Nadie que esté libre de prejuicios y sienta, en su plena noción, el amor de la patria, podrá poner obstáculos á la campaña que se inició ayer en Valladolid y de la que dan amplio programa y clara definición los discursos allí pronunciados. Antes al contrario, será preciso un despartar de todos para que el milagro de salvar á España se realice prontamente.»

De El País: «Se reunieron ayer en la redacción de El País los diputados por Madrid Sres. Galdós y Morote; D. José Nakens; el director de El Liberal, D. Alfredo Vicenti; los Sres. Catena (D. Antonio y D. Juan), el concejal Sr. Cao, D. Miguel Morayta, un representante de España Nueva, el director de El País y otros amigos.»

Se leyeron infinidad de cartas de Coruña, Santander, Bilbao, Burgos, Avila, Gijón, Salamanca, Valladolid, Cuenca, Ciudad Real, Alcazar, Valdepeñas, Valencia, Sevilla, Logroño, Alcoy, Málaga, etc., adhiriéndose con entusiasmo todos á la idea de celebrar la romería y ofreciendo organizarla, excepto Sevilla, que la aplazará por empezar el 18 la feria.

Se habló de la romería en Madrid; se comentó el nuevo viretecto del Sr. Alanís, que habla por boca de Cierwa; se recordó que el día de Viernes Santo estorbó el tránsito en el centro de Madrid la procesión, y se acordó presentar otra instancia.

Va firmada por Galdós, y se mantiene la hora y el día, variando sólo el sitio.

Se solicita verificar la romería en la amplísima pradera que hay á la derecha del Manzanares, junto al puente de los Franceses, al final de la Fuente de la Teja.

Y si La Cierva niega también este permiso, se le dejará que señale sitio.»

De El Globo: «Mal hemos debido explicarnos para que El País nos atribuya la copatrimonialidad de una coalición, sin bloque, de todos los liberales para luchar en las elecciones municipales próximas. El Globo sigue entendiendo que los liberales no tienen para qué unirse á nadie, y menos á los que siempre son y han sido sus fiscales, sus enemigos predilectos.»

De lo que van á ser las elecciones, ya hemos dicho lo bastante. De la intervención que eu ellas, en Madrid á lo menos, incombte á los liberales, algo nos queda por decir, y sentiremos tener que decirlo; pero lo diremos si es preciso y si llega á tiempo de evitar que al Concejo vayan, como liberales, candidatos que lo mismo pudieran denominarse ácratas, y que indudablemente lo serían de hecho y de nombre, si el acratismo diese congojalas. El País ha de aplaudir esta actitud nuestra, viendo en ella la sana orientación de que el pueblo de Madrid sepa, al votar, si elige liberales ó elige republicanos. Las coaliciones piden su ocasión y su tiempo. Hoy no basta decir: ¡Contra Maura! Porque se puede triunfar sin que Maura se inquiete ni moleste por ello. En cambio, se sorre el albur, si hay derrota, de que los republicanos nos culpen de ello á los liberales, y viceversa; y si hay triunfo, de que cada cual se le atribuya y no se ponga en limpio jamás, y con exactitud, la parte de arraigo en la opinión que á cada uno de los elementos coligados corresponda.»

De El Liberal: «No queda, pues, duda alguna en cuanto á la unión y movilización de las derechas.»

Convidaría este hecho visible y tangible á discutir sobre una contraposición necesaria de las izquierdas; pero no es tal nuestro propósito. Si lo es el advertir que, en las circunstancias pre-

sentos, todo epíteto cerrado irrogaría a la democracia española muchos más daños que provechosos.

Nada de oligarquías ni de repulgas colectivas. Nada de organismos centrales, ni de instituciones y entidades enviadas desde Madrid, ni de centros artificiales que, parciales o totales, servirían tan sólo para originar suspicacias, regatos y disputas.

Por motivos que nadie ignora, existe una gran fuerza, desahogada de ejercicio, en Madrid y en la mayoría de las poblaciones de España. Obre por sí misma esa fuerza, que, en resumen de cuentas y sobreponiéndose al ruido de los nombres y a las fauces de los hombres, tiende a una finalidad común: la de anular a los plutócratas y a los ultratantanos.

Atenta a ese supremo objetivo que proporcionará la unidad armónica suficiente, haga o desahaga, y concierte o no concierte cada población, según sus conveniencias, mejor conocidas por ellas que por nadie.

El fin último de esta eficacia de este primer ensayo autonómico, al cual habrán de seguirse otros del mismo género.

Y nada bueno esperamos de intransigencias, dogmatismos y otros herísmos, que podrán ser útiles en algunas partes, pero que en las demás facilitarían impensadas victorias a los enemigos comunes.

x x

De «Azorín» en A. B. C. «En un reciente viaje a Sevilla he asistido a la inauguración de una magnífica escuela. Ha sido construido este edificio en el barrio de Triana; se ha debido, en gran parte, su construcción a un sevillano muy popular y muy querido: D. Cayetano Luca de Tena.

Nada faltaba en la escuela; todo estaba preparado para comenzar las clases al día siguiente. Las aulas eran anchas, claras y ventiladas; los bancos y pupitres eran cómodos e higiénicos. En el centro del edificio se abría un patio espacioso, con el suelo enarenado, con aparatos sencillos para hacer ejercicios gimnásticos. Recordando esta escuela modelo, verdaderamente espléndida, ocurrían al observador diversas reflexiones relacionadas con el estado de nuestra patria. Ante todo, ¿cuál será el resultado de este centro pedagógico dentro de diez, de quince, de veinte años? ¿Hasta qué punto la instrucción pública, la pedagogía, puede modificar el carácter de un pueblo? ¿Qué condiciones habrá de tener la enseñanza para que llegue a ser eficaz, fecunda, provechosa?

En principio, se puede decir que el problema pedagógico, si no el problema entero de España, es una gran parte de él. No existen escuelas en España; no existen tampoco maestros. No existe — y esto es lo más grave — preocupación, ni en el pueblo ni en las clases directoras, por el problema de la enseñanza. No hemos visto recientemente a los que se llaman directores de la opinión pedir la creación de un organismo superior, de lujo, como el Teatro Nacional, en tanto en la misma capital de España existen barrios enteros sin escuelas.

Sun Insurance Office

Compañía de Seguros contra Incendios. Del año 1710 data la fundación de esta poderosa Compañía inglesa de Seguros contra incendios, que es la más antigua de cuanto existen. Desde 1870 tiene establecida en Bilbao su Dirección para España, habiendo sido su Director el conocido e inteligente asegurador D. Ramón Basterra, quien dio a la Compañía carta de naturaleza en España, haciendo que sus negocios se extendieran por toda nuestra nación.

SUGESOS DEL DÍA

Desobediencia y golpes. A disposición del Juzgado han sido puestos Julián Ayuso Valdegre, de veintiocho años y Miguel Redondo Bru, de veintiocho, detenidos los dos en la calle de la Magdalena por desobediencia a dos agentes de la autoridad, a los cuales golpearon, porque les ordenaron a altas horas de la madrugada que desfilaran.

Riña y golpes.

En la Comisaría del Congreso se ha formado un alcañudo con motivo de una riña ocurrida en el tejado de D. Cecilio, próximo al puente de las Ventas, y de la cual resultó herido Ambrosio Sierra García, que sufre una grave contusión en la cara.

Niños heridos.

Jugando en su domicilio, Paseo de la Florida, número 21, segundo, el niño de tres años Félix Rodríguez Ruiz, cayó desde una escalera y se ocasionó lesiones de pronóstico reservado.

Trágica escena.

En el domicilio del notario D. Emilio López Aranda, Infantas, 84, solía frecuentemente presentarse, para hablarle de asuntos fantásticos, perturbados.

mase Gregoria Inés, de cincuenta y cinco años, viuda y sirviente.

Odio salvaje.

Dos panaderos que trabajaban en la tahona número 46 de la calle de Moratín y que no vivían en buena armonía, rifieron anoche, a las ocho y media, hora en que se juntaron en el citado establecimiento para trabajar, y uno de ellos llamado Vicente Yuste Hernández, de veintiocho años, casado, con tres hijos, natural de Torrelaceroel (Teruel), cayó gravemente herido de arma blanca en el vientre.

Su agresor, Manuel Palacios, huyó sin haber podido ser detenido esta madrugada por la policía.

El herido había hecho ayer la labor del otro, en compensación de igual servicio que éste le prestó el día antes, y discutiendo sobre este tema, y a pesar de convenir los dos en que estaban en paz, el agresor, con distintos pretextos, le hizo salir del establecimiento para agredirle. La herida es gravísima.

Caida.

Ayer fué asistido en la Casa de Socorro de Palacio el niño de tres años Félix Rodríguez Ruiz, que se produjo contusiones graves bajando la escalera de su casa, en el paseo de la Florida, 21.

LAS CÉDULAS PERSONALES

El día 15 del actual empieza la recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales, que se verificará a domicilio y en las oficinas de los recaudadores, establecidos en Redondilla, 4, para los distritos de Palacio y Latina; Jesús del Valle, 34 y 36, para Universidad y Hospicio; Lavapiés, 4, para Congreso y Hospital; Palafox, 10, para Buenavista y Chamberí; y Plaza Mayor, 3, para Centro é Inclusa.

Las clases y precios de las cédulas son las siguientes:

Table with 2 columns: CLASES and Valor en ptas. Rows include Especial, Idem cónyuge, Especial cónyuge, etc.

Con el fin de que los contribuyentes, clasificados por sueldos y alquileres, sepan la clase que les corresponde pagar, insertamos las respectivas escalas graduadas.

Tarifa por sueldos.—Corresponde por sueldo mayor de 30.000 pesetas, clase 1.ª; de 12.501 a 29.999, clase 2.ª; de 10.001 a 12.500, clase 3.ª; de 6.501 a 10.000, clase 4.ª; de 4.001 a 6.500, clase 5.ª; de 3.501 a 4.000, clase 6.ª; de 2.501 a 3.500, clase 7.ª; de 1.251 a 2.500, clase 8.ª; de 750 a 1.250, clase 9.ª, y menos de 750, clase 10.ª.

Tarifa por alquiler de casa.—Más de 10.000 pesetas al año, clase especial; de 7.500 a 10.000, clase 1.ª; de 5.001 a 7.499, clase 2.ª; de 3.501 a 5.000, clase 3.ª; de 2.501 a 3.500, clase 4.ª; de 2.001 a 2.500, clase 5.ª; de 1.501 a 2.000, clase 6.ª; de 1.001 a 1.500, clase 7.ª; de 751 a 1.000, clase 8.ª; de 501 a 750, clase 9.ª; de 251 a 500, clase 10.ª, y de 250 ó menos, clase 11.ª.

Los empleados públicos y las clases activas y pasivas del Estado necesitan presentar la cédula en el mes de junio para cobrar la paga correspondiente al mes de mayo.

LOS TEATROS

ESTRENOS

—RIO ABAJO.

Salón Nacional.—Los cinematógrafos vienen demostrando claramente que el público de Madrid es aficionadísimo al teatro y que uno de los principales secretos de un buen negocio teatral es aquí la baratura de los precios. Más claro Afición sobre, dinero es lo que falta. Así, no es extraño que algunos cinematógrafos estén constantemente llenos. El Salón Nacional es uno de los cines más afortunados. Su director, el señor Rodríguez, varía el cartel con extraordinaria actividad y atiéndese a una diversidad muy laudable. De un sainete como La familia Pont Biquet, hemos pasado a un drama como Río abajo. En el Salón Nacional hay para todos los gustos. La nueva obra, original del Sr. Rovira y Serra, fué estrenada hace años por Enrique Borrás en Barcelona y obtuvo un éxito ruidoso. Ahora, en Madrid, ha conseguido también gran fortuna. El primer acto ha sido aplaudidísimo y después el triunfo ha ido creciendo y agrandándose. En mitad de los actos y a la terminación de ellos, el Sr. Rovira y Serra se veía obligado a presentarse en el escenario y era objeto de estruendosas ovaciones.

Río abajo es un drama popular, del corte de Tierra leja, y que presenta el eterno caso del patrón deshonrando a la mujer del obrero. Por sí esto fuera poco para atraerse las simpatías de una importante parte del público, el autor combate además el fanatismo y la explotación del hombre por el hombre. Tenemos, pues, en una misma pieza un drama anticlerical, un drama de tendencias socialistas y un drama de pasión amorosa. Todo ello es más que suficiente para apoderarse del ingenio auditorio del Salón Nacional y obtener una victoria completa y resonante, como el Sr. Rovira y Serra la ha obtenido.

Si Río abajo se hubiera estrenado en el Español ó en la Comedia, ya sería otro cantar. Entonces discutiríamos la lógica de algunas situaciones, el desenvolvimiento de algunos caracteres y la verdad del caso pasional ó del cuadro social que el autor nos presenta. Pero no se trata ahora de esto, sino de un drama romántico de balsa, escrito para un público popular, y con el interés escénico por único ó principal objetivo. En este sentido, el Sr. Rovira y Serra ha estado muy afortunado, acertando a hilar escenas de gran efecto y a agitar las pasiones con mucho brío y rudeza. El Sr. Rovira y Serra se ha acreditado una vez más de experto conocedor del teatro y ha logrado plenamente lo que se propone. El buen éxito ha sido, como digo, espontáneo y caluroso. Felicitemos al autor, y auguramos muchos llenos al Salón Nacional. Río abajo puede sostener dignamente la comparación con algunos modernos dramas de ideas avanzadas muy celebrados en los teatros populares.

GACETILLAS

Lava.—El miércoles, en la sección vermouthe de las seis y media de la tarde, se pondrá en escena la comedia en dos actos de Ramos Carrión, titulada Mi cara mitad.

Cómico.—El jueves se representará en este teatro, en la sección de las siete (sencilla), la novela escénica de gran éxito Piel de oso, la que se pone en escena todas las noches, a las once y cuarto.

El viernes, beneficio de Loreto Prado, con el programa que hemos publicado, extendiéndose las localidades en contaduría, durante el miércoles y jueves, de 3 de la tarde a 11 de la noche.

Martín.—El viernes, a las diez de la noche, estreno de la zarzuela Sol y alegría, original el libro de Gonzalo Jover y Emilio G. del Castillo, música del maestro D. Tomás L. Torregrosa, para la cual ha pintado una decoración el reputado escenógrafo Sr. Gayo.

Se despañan billetes en contaduría.

Gran Teatro.—El jueves se verificará el estreno de las fábulas políticas en acción, tituladas, El caballero bobo ó las fieras del Español, para cuya obra ha pintado cuatro decoraciones el escenógrafo Sr. Martínez Gari, y confeccionado lujoso vestuario el sastre Sr. Vila.

El sábado de Vergara continúa proporcionando llenos todas las noches.

Romea.—El miércoles, en la sección de las siete, tendrá lugar el estreno del esbozo de comedia, original de D. Antonio Domínguez, titulado El mayor éxito.

La lindísima comedia La otra, el diálogo de D. Jacinto Benavente Abuela y nieto, Bodas celestes, El redimido y La segua, siguen aplaudiéndose con el numeroso público que asiste a sus representaciones.

Salamanca.—A petición de muchos concurrentes a este elegante teatro, desde el jueves 15 las horas de función serán las siguientes:

Primera sección, vermouthe, a las siete; segunda, a las nueve y media; tercera, a las diez y media; cuarta, a las once y media.

Verdaderamente brillante estuvo el baile celebrado el domingo por la noche en el magnífico Skating, que presentaba un golpe de vista deslumbrador. Las paredes de la inmensa sala estaban cubiertas de ricos tapices, y con la profusión de plantas y luz, y sobre todo, por el selecto y numeroso público que asistió, puede asegurarse que ha sido la fiesta más lucida que se ha celebrado en el antiguo Ideal Politécnico. Se habló entre los concurrentes de organizar para el mes próximo un cotillón, y la idea fué acogida con verdadero entusiasmo por el elemento joven, que pasó una velada deliciosa, que terminó a las dos y media de la madrugada.

TOROS Y TOREROS

Ligeras consideraciones.

La primera corrida de toros ha sido una provechosa lección para muchos y un anuncio de lo que nos espera en esta temporada, si la casualidad no nos tiende su mano protectora.

La corrida presentada por el ganadero portugués, Da Gama fué una solemnísima bueyada; en eso estamos conformes todos los autores. Y, sin embargo, seame permitido romper una lanza a favor del empresario.

Esta ganadería había dejado excelente sabor de boca. En estos últimos tiempos había presentado toros con tipo y bravura, y aún se recuerda algunos, como el que mató Farraco hace un par de años, que fué de lo mejor de la temporada. Teniendo en cuenta estos antecedentes, nada tiene de extraño que Mosquera tratase de presentar una corrida con toros que tenían bien ganado el puesto. ¿Que lo ha perdido? Peor para el ganadero, que se ha jugado el cartel de Madrid. Casos como éste hemos de ver algunos, porque ya hemos quedado en que del pasado pleito algo bueno habíamos de sacar.

Otra de las lecciones es la referente al caso de Vicente Pastor, a quien sus amigos han querido encumbrar demasiado.

El muchacho, seguramente, piensa más serenamente que ellos, y es modesto, como corresponde a su mérito, y jamás se habrá dejado llevar de las exageraciones de sus amigos.

En la tarde anterior tuvo la suerte de tropezar con dos toros nobles, bravos, de buenos sentimientos y escasos pitones. Como es excelente estoqueador, los echó abajo pronto y fué ovacionado. Pero, ¿es esto todo lo que tiene que hacer un matador que quiere colocarse en primera fila? Indudablemente que no.

Si todos los toros que tuviesen los diestros que lidiar fuesen como esos dos de Trespalacios, todos ellos serían de primera fila. Lo malo es que en vez de esos, salen bastantes mansos y con malas intenciones, y entonces es cuando se ve lo que vale cada uno. Ante las dificultades, se aquietan los méritos.

Ayer Vicente Pastor no hizo nada que nos demostrase que es el torero soñado y jaleado por muchos.

Lleva bastantes años de torero, algo ha andado por esas Plazas, ha visto mucho y debió demostrarnos que sirve para más que para estoquear toros bravos y fáciles. Por acá hemos visto a toreros que mataban con gran facilidad y que, a pesar de sus colosales estoqueadas, jamás llegaron a altos puestos.

Oruga, Ochoeta, Vilita, Gorote y el Mareno de Alcalá, fueron ó son tumbadores innegables; pero, ¿el arte? Cuido Vicente Pastor de no ser de esos y de procurar hacer algo más cuando se presentan toros que no son como los de Trespalacios, pues de lo contrario volverá al oscuro lugar donde estaba, injustamente, claro está, recluso.

Ser primer matador en la Plaza de Madrid supone mucho, aunque algunos otorgan el puesto con gran facilidad.

Gallito no quiso ayer demostrarnos lo que vale. Se le vio torrear de mala gana, como si no cobrase lo mismo por torrear bueyes, que toros bravos. Le digo algo de lo de Pastor y paso a Gaona.

De éste, apenas se notó su presencia en la Plaza, y lo peor que le puede pasar a uno que realiza un trabajo ante el público es que éste no se dé cuenta de su presencia ante él.

Quedamos, pues, en que la primera de abono fué un desastre. ¿Cuántas nos esperan así?

LIGA MARÍTIMA ESPAÑOLA

El 10 celebró sesión la Junta Central de esta Asociación bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca. Asistieron a ella personalmente los señores Anón, Ugarte, Torelló, Mille, Noriega, Anar, Bonelli, Agacino, Méndez Alanís y Navarrete. Tomaron parte en la deliberación por escrito los Sres. López Dóriga, Sarriategui, Unibaso, Anduiza, Millet, Abaño, Bosch, Aizola, Ibarri, Aristeguieta, Salazar, Ricart y Cornet. Estuvieron representados, además, la Asociación general de Navieros Españoles, la Asociación de Navieros de Bilbao, la de Navieros y Consignatarios de Barcelona, las Asociaciones de Capitanes, Pilotos y Maquinistas de Bilbao, El Fomen-

to de la Marina Española y la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona, La Euzkalduna de Bilbao, La Constructora Naval de Cádiz y las Juntas provinciales de la Liga de Guipúzcoa, Vizcaya, Santander, Cádiz, Alicante, Tarragona y Barcelona.

Se acordó que secundando las numerosas é importantes manifestaciones iniciadas en el litoral, para lograr la rápida disección y pronta aprobación del proyecto de ley de fomento de las industrias y comunicaciones marítimas nacionales, presentado por el Gobierno en enero de 1906 y dictaminado por la Comisión del Congreso en julio del mismo año, la Junta Central dirigiese, con público conocimiento, una razonada exposición al Gobierno, encareciendo la urgencia de que a la marina mercante y a la industria naval española se le otorgue la protección que eon apremio solicitan como inexcusable para su existencia, y sobre la que el Congreso delibera desde el mes de octubre último, y evidenciando los grandes perjuicios que sufrirá la nación si ello no se verifica inmediata y oportunamente, así como los beneficios que obtendría realizándolo cuanto antes.

Feria en Sevilla

El sábado, 17 del actual, a las 1.30 de la tarde, saldrá de la estación de Atocha un tren especial de viajeros que llegará a Sevilla a las 9,20 de la mañana del día 18.

El regreso de Sevilla tendrá lugar el miércoles 21 del corriente a las 7,20 de la tarde, para llegar a Madrid el día 22 a las 4,25 de la tarde.

Los billetes para el viaje de ida y vuelta serán de 28 pesetas en segunda clase, y 18 en tercera, y podrán adquirirse desde la víspera de la salida del tren, en el despacho central (Alcalá, 14 y 16), y en la estación del Mediodía hasta quince minutos antes de la partida del tren.

NOTAS DE SPORT

El festival náutico de ayer.

Ayer tarde se celebró en el estanco grande del Retiro, á beneficio de la Beneficencia municipal, el festival náutico organizado por el Club de Regatas de Madrid.

A las tres y media en punto de la tarde se dió comienzo a tan agradable fiesta.

La primera parte del festival consistió en una regata de velocidad (800 metros) entre los equipos rojos y blancos del Club de Regatas de Madrid, formado el primero por los Sres. Abente, Almira, Romero, Arcañ y patronados por el señor Carreras, y el segundo por los Sres. Pech, Granda, Navas, Ramírez y patronados por el señor Reyes; esta carrera fué ganada por el equipo rojo. A continuación se verificaron unas carreras de cintas, terminando la fiesta a las seis y media, con una regata de resistencia (1.600 metros), la cual fué corrida por los equipos ya mencionados, habiendo sido la victoria favorable, por segunda vez, para el equipo rojo.

El Jurado lo formaron los Sres. Pascual, Villeda, Noguera, Gómez, Suárez, Poba, Guernico y Cortado.

Esta tarde tendrá lugar el segundo y último festival, con arreglo al siguiente programa:

1.ª A las tres y media en punto. Regata de velocidad por dos equipos del Club de Regatas de Madrid. Cuatro remeros y un timonel; recorrido, 800 metros.

A las cuatro y media en punto.

2.ª Torneo acuático. Gran desafío entre dos amateurs a este sport.

Nota. Los encuentros serán seís, declarándose vencedor el que sufra más golpes sin caer al agua.

A las cinco y media en punto.

3.ª Regata de resistencia entre dos equipos del Club de Regatas de Madrid. Cuatro remeros y timonel; recorrido, 1.600 metros.

Orienteip.

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por seisientos, durante el mes de marzo último, 21.774 pesetas.

PLEITOS Y CAUSAS

Billetes falsos.

En la Sección segunda de la Audiencia se reunió hoy el Jurado para juzgar a Julio García Moya, un muchachuelo de aspecto simpático, á quien el fiscal Sr. Medina coloca entre los industriales de billetes de Banco, que se dedican a la expedición de esos retratos de Echegaray que se pagan á 50 pesetas.

Se trata de una causa que ha pasado por numerosas vicisitudes, siendo objeto de algunas suspensiones.

Arranca el hecho, á decir del procesado, del café de la Paz. Allí, donde concurría diariamente á una Peña de ex policías y gente alegre, dió á cambiar al camarero un billete de cien pesetas. El cambio se redujo á recibir dos de 50. Y con su par de papiros se fué hecho un hombrecito á comprar unas futasas. Lo primero, una buena breva, marca Carvecho (?), ¿y dónde mejor comprarla que en un estanco de la calle del Pez, donde el tabaco es seco; pero no así la estanguera, que es verdaderamente la flor de la Isabela y el orgullo de la Arrendataria, como dirían los hermanos Cuevas? Y allí quedó uno de los billetes, estrechándose de seguro el busto de D. José al ver que la estanguera ftaba en el sus ojos. ¡Que más valiera no la hubiera fijado! Era un Echegaray apócrifo. La estanguera es una buena conocedora del papel moneda.

Cuando trató de buscar al parroquiano, no era sola quien iba en pos de él. También un tendero de la calle de Jesús del Valle deseaba encontrar al Julio García para devolverle el otro billete que le había sido entregado momentos antes al hacer una compra.

¿Sabía que los billetes eran falsos y á sabidas las dió?

Esto sostenía el fiscal, Sr. Medina, que no vela en el procesado más que un vulgar expendedor del trust de billetes y no creía que el camarero le entregase los billetes.

Pero practicada la prueba, que resultó favorable en todo al procesado, cambió por completo de opinión y modificó sus conclusiones, retirando la acusación, con lo que el muchacho se ve en la calma después de pasar un susto mayúsculo, pues la friolera de ochocientos años de cadena era la petición que para él se hacía.

Delenda al procesado el Sr. López Serrano.

Más billetes falsos.

También la Sección tercera estaba ocupada en juzgar gente que trabaja en billetes.

Los procesados son tres sujetos que al ser detenidos por cierta estafilla que habían hecho, trataron de ocultar un billete falso de los conabidos de Echegaray, no sin que la maniobra fuese vista por los agentes de la autoridad, que fundaron con ello el correspondiente atestado.

La vista está señalada para varios días. Acusa el fiscal Sr. Jiménez Madrid, y defienden á los procesados los Sres. Martínez Campos, Velázquez y Tena.

ALCANCE POLITICO

El Consejo terminó á las ocho menos cuarto, habiéndose salido minutos antes el ministro de Estado, por tener que asistir con el Presidente al banquete de la Embajada de Alemania.

Los ministros confirmaron que se había hecho la adjudicación definitiva para la construcción de la escuadra á la Sociedad Española de Construcciones navales.

Antes de llegar á esta solución, los ministros estudiaron detenidamente el informe del general Ferrándiz, proponiendo la adjudicación y también los informes emitidos por la Junta Consultiva, como así mismo las modificaciones propuestas por la Casa Vickers al pliego de reparos que formuló el Gobierno en tiempo oportuno.

La adjudicación se ha hecho aceptando las indicadas modificaciones, por haberlas estimado convenientes, tanto los Centros Consultivos, como el ministro de Marina y el Consejo.

El Sr. Maura dió cuenta, en líneas generales, del proyecto de ley de amnistía que ha de ser leído el miércoles en las Cortes.

Aprobadas por el Consejo esas líneas generales, hoy ultimaré la redacción del proyecto el señor Maura y en él se establecerán las limitaciones naturales para que la amnistía sólo pueda ser aplicada á los delitos de opinión.

Después de estos dos asuntos importantes, se aprobó el proyecto de ley para convertir el Canal de Castilla en canal de riego.

Y se aprobaron también todos los expedientes de trámite que llevaban los ministros.

Después de una larguísima tramitación de casi un año, durante la cual ha pasado por los ministerios de Hacienda, Fomento, Instrucción pública y creemos que Guerra, ha sido terminado el expediente relacionado con la formación del Catastro español.

Según nuestras noticias, el proyecto ha sido combatido rudamente en algunos centros, formulando reparos á troche y moche. Pero según nuestras noticias, esos reparos han sido contestados uno á uno, matemáticamente, con cifras irrefutables, contra las que no caben ni sofismas, ni distinciones, ni argucias, pues los números son siempre números, y con ellos no se pueden hacer juegos malabares sin que al momento aparezca la trampa, y por lo tanto el error.

El proyecto ya puede ser estudiado por el Consejo de Ministros y luego por las Cortes.

¿Se atreverá el Sr. Besada á dar la batalla á la ocultación y á la defraudación? Nosotros creemos que sí, pues á diario oímos decir que el Sr. Besada se propone reformar el sistema tributario, y sin Catastro, toda reforma será ilusoria.

Si el proyecto es malo ó si es bueno, no puede saberse hasta que las Cortes lo discutan á plena luz. Allí podrán atacarlo sus adversarios, y allí lo defenderán quienes bueno lo creen. Mientras á las Cortes no sea llevado el proyecto, carecerán de razón quienes desde la sombra le hacen guerra de enrocujada, y ese es el argumento más poderoso para demandar que á las Cortes sea llevado.

Nosotros creemos que mientras no haya Catastro no se extirpará la ocultación, y por lo tanto, no habrá Hacienda Pública. Y como creemos eso, creemos también que los mayores enemigos del Tesoro son los que se oponen á que el Catastro sea pronto una realidad.

El Catastro es como el milagro del cuento. Es tan necesario, que de él hay que decir: hágase el Catastro, aunque lo haga el diablo.

A las Cortes, pues, debe ir ese proyecto, y cuanto antes mejor. Si es malo, para desecharlo á plena luz y con plena razón. Si es bueno, para aprobarlo á la luz del día, para bien de España y de su Tesoro.

Lo que no se puede hacer es arrojarse el proyecto entre fajos embaldosados y papeles olvidados, porque eso no sería serio. Y, además, se prestaría á amargos comentarios, puesto que el arrinconamiento equivaldría á reafirmar por muchos años las patentes de corso extendidas á nombre del caciquismo defraudador, vampiro que extensión al Fisco, y que arruina á los contribuyentes de buena fe.

El Gobierno tiene la palabra.

A la hora anunciada llegó el Sr. Moret, procedente de Lisboa.

En la estación de las Delicias le esperaban bastantes amigos, entre ellos los ex ministros Eguiluz y Aguilera.

Como era natural, ni por el momento, ni por el sitio, ni por la circunstancia de venir el jefe liberal acompañado de su distinguida familia, por ningún concepto, en fin, era oportuna la ocasión para que nadie interpusiese al Sr. Moret acerca de su opinión respecto de las elecciones municipales, ni el jefe liberal había de expresárselas allí públicamente.

Únicamente, como alguien, en términos generales, le diera noticias del asunto, dijo que se ocuparía de él con el debido detenimiento.

Por lo demás, á las muchas obscuridades de la nueva ley electoral, hay que añadir en este caso la dificultad en que las autoridades se hallan de fijar el número de candidatos que hay que elegir. Según la ley, deben renovarse la mitad de los concejales; en cuyo caso, serían 25 los nuevos miembros elegidos; pero es el caso que también la ley dice que han de llevar cuatro años de ejercer el cargo de concejal, y en este caso no hay más que 22 ediles.

Los distritos en que la dificultad se presenta son los del Centro y Chamberí, en los cuales no se sabe á estas horas si se habrá de hacer ó no se habrá de hacer sorteo.

Respecto á coaliciones, nada hay acordado, no sólo entre los elementos de partidos diversos, sino ni siquiera entre los afines liberales, pues en el distrito de la Inclusa los canalistas se han alzado con el santo y la limosna, y han formado una candidatura completa de tres demócratas, sin acordarse para nada de los liberales.

Como se ve, los lazos del bloque son poco resistentes; pero hay todavía otro hecho que indica que, si no están rotos del todo las relaciones bloquistas, se encuentran por lo menos muy relajadas.

Con el fallecimiento del ilustre general Suárez Inclán ha quedado vacante el distrito de Pravia, por el cual los liberales, de acuerdo con la familia Suárez Inclán, que, como es sabido, tiene en Asturias influencia y arraigo muy importantes, han acordado presentar la candidatura de D. Heliodoro Suárez Inclán, hermano del difunto y diputado diácono.

Pues bien, contra esta candidatura se ha presentado otra, no conservadora ni republicana, sino bloquista, apoyada por D. Blas de Alvaroz, lo cual ha producido gran disgusto á los liberales que, tomando pie de esta noticia, suponen lo que acontecerá, es decir, que

aconteciera si el bloque llegase, como tal fuerza política, a ocupar el Poder.

De nuevo ha insistido el ministro de la Gobernación en las manifestaciones que días atrás hizo en el sentido de que el Gobierno recomendará en las próximas elecciones las candidaturas que presenten los elementos neutros.

Ha recordado al propio tiempo las responsabilidades que contraen todas las personas que, teniendo voto, no ejerciten su derecho, pues siendo obligatorio votar, se les evita con la abstención previa que incurran en aquella responsabilidad.

CONFLICTOS ELECTORALES

Renucias de presidentes. La proximidad de las elecciones municipales ha producido completo trastorno en la vida política madrileña.

Agitanse multitud de candidatos, y liberales, conservadores, republicanos, demócratas, católicos, socialistas e independientes, se mueven por todas partes, procurando ser cada uno de por sí el preferido.

Pero en medio de esta natural actividad, surge de repente un conflicto no pequeño, y que preocupa hondamente a los hombres políticos.

Se trata de las renuncias de casi todos los individuos que han sido designados, a virtud de los preceptos de la nueva ley electoral.

Hay entre estos señores personas muy conocidas en la política y en la banca madrileña, los cuales, sin duda, se consideran preferidos al ocupar las humildes presidencias de una mesa en un colegio electoral.

Como las renuncias aumentan de día en día, el conflicto está próximo, pues ignoran los que hayan de nombrar presidentes a quienes han de designar para estos cargos.

En el Ayuntamiento. A las cuatro de la tarde declara abierta la sesión el Sr. De Blas, dándose lectura a la moción de la alcaldía, por la cual se propone el sorteo de una de las vacantes del distrito del Centro, y que se declare que las vacantes de concejales a elegir son:

Del distrito del Centro, 2; Hospicio, 1; Buenavista, 2; Congreso, 1; Hospital, 3; Inelusa, 4; Latina, 4; Palacio, 4; y Universidad, 2.

Se da lectura a una enmienda, pidiendo que se suspenda el sorteo, por no estimarle necesario, y en todo caso que se consulte al ministro de la Gobernación lo que haya de hacerse.

Los Sres. Barranco y Parraga oponerse al sorteo, afirmando que en todo caso debían sortearse los de todos los distritos.

Muéstrase partidario el Sr. Gayo de que se consulte el caso con la superioridad.

El Sr. Saura demuestra que para cumplir la ley sería preciso hacer el sorteo de todos los distritos, y opina en último término por que se consulte a la superioridad, pues de otra suerte se correría el riesgo de ser arbitrarios.

Rectifica el Sr. Barranco, insistiendo en sus anteriores argumentaciones.

El Sr. Santillán se muestra contrario al sorteo del distrito del Centro, pero si hubiera necesidad de hacerlo, que se incluya a todos los distritos.

Pablo Iglesias estima que en el distrito de Chamberí, que el representa, deben también elegirse concejales.

Muéstrase partidario de que la ley se cumpla, creyendo que el espíritu de ésta es que en los Ayuntamientos queden ediles conocedores de la administración municipal, para no perturbar la vida del Concejo.

El Sr. Morayta opone a que prospere la moción de la Alcaldía, por estimarla injusta y arbitraria, mostrándose partidario de que las vacantes comprendan al distrito de Chamberí.

Combate el Sr. Fischer la real orden del ministerio de la Gobernación, estimando que el Ayuntamiento sólo debe proponer las vacantes de la mitad del Municipio.

A su juicio, no deben renovarse las actas del distrito de Chamberí, pues no han cumplido todavía el tiempo de su mandato, y opina que debe consultarse el caso con la superioridad.

El Sr. Casarueva afirma que se está faltando a la ley en varios distritos, tanto por defunción como por incapacidad.

No cree el Sr. Fernández Vitorico que deba sortear el distrito de Chamberí, pues los concejales que deben salir son aquellos que llevan mayor vida municipal, y no están en este caso los representantes de aquel distrito.

Al Municipio se le impone la necesidad de responder a la consulta formulada por el ministerio de la Gobernación, y ello ha de hacerse, creyendo que debe consultarse al ministro, y en último término decir que las vacantes que hay que proveer son las naturales, sin meterse a definir.

Resume el debate el alcalde interino, Sr. De Blas, comenzando por afirmar que ha estudiado la ley y los precedentes que existen de casos análogos, y el resultado de su labor es la moción que ha presentado al Municipio.

Afirma que la ley previene, en su art. 45, que la renovación se hará, por las vacantes de los concejales más antiguos, elegidos por los mismos distritos que representan los salientes.

Este precepto legal está completamente aclarado por el Consejo de Estado y por diferentes reales órdenes, haciéndose así desde el año 1878.

Ha hecho un detenido estudio de todos los casos análogos ocurridos en diferentes elecciones.

Viniendo al caso actual, dice que por el nombramiento de gobernador civil del Sr. Ruiz Jiménez, cesó en su representación de concejal del distrito del Centro, y como quiera que éste es el caso de la renovación, no hay más remedio que proceder al sorteo entre los representantes de aquel distrito.

Acoge con verdadera alegría la enmienda presentada por algunos concejales, para que se consulte al Gobierno la resolución que al asunto haya de darse, aparte de la satisfacción que al Concejo produciría la continuación de los concejales que no han cumplido los cuatro años, que con el mandato de los electores, y pide se vote la moción con la enmienda presentada.

Protesta el Sr. Barranco de que no se vote el asunto nominalmente, y Pablo Iglesias se lamenta de que el presidente no haya hecho todas esas aclaraciones a priori, en lugar de hacerlo a posteriori, con lo cual se hubiera ahorrado largo debate.

El Sr. Santillán sostiene que el distrito de Chamberí no puede ser en modo alguno la continuación del de la Audiencia, pues el primero comprende calles y barrios completamente distintos.

Le ataja el presidente diciendo que desde la nueva división viene el distrito de Chamberí unido al de la Latina en las elecciones.

Sostiene el Sr. Santillán que eso supone una falta a la ley, que no debe subsistir ni ser autorizada por la autoridad.

Protestan algunos concejales y el Sr. Santillán insiste en que toda la confusión proviene de las elecciones verificadas en 1878.

A petición de varios concejales se somete el asunto a votación nominal, siendo lo que se pone a votación el que existen 22 vacantes, y respecto a la del distrito del Centro se consultará respecto de ella a la superioridad.

Por 22 votos contra nueve es aprobada la moción con la enmienda, y se levanta la sesión a las seis y cuarto.

ACTUALIDADES

Más de treinta asuntos, interesantes y recientes todos, contiene en su espléndida información gráfica el número de Actualidades que mañana se pondrá a la venta; entre ellos figurar: La jura de la bandera en Madrid, la inauguración de la temporada taurina, la cegada de Machaquito en San Sebastián, las tres bombas de Barcelona, la Exposición de Pinturas de Sevilla, los Príncipes japoneses, el triunfo del ciclista F. C. de San Sebastián, en el Campeonato, las regatas de embarcaciones automóviles en Mónaco, los homenajes tributados al maestro Chapi y al ingeniero director de las obras del puerto de Barcelona, Sr. Valdés; una magnífica información de la caña de treinta vacas bravas por Machaquito en Villalba, etcétera, etc. Además inaugura este número una mejora, consistente en la ampliación de las páginas de texto, la mitad de las cuales aparecen con grabados muy interesantes. Como tantos otros de la misma publicación, el número a que nos referimos se agotará rápidamente.

En la actualidad, principio de la mayoría de los tuberculosos, es la tisis irreversible, que se dice para que aquellos no caigan en esta terrible enfermedad, pues además del gran poder antituberculoso de la VIOCESINA ACUIRE, es altamente reconstituyente.

Los catarras agudos y crónicos quedan completamente curados con un solo frasco.

De ventar CARRETAS, 22, ARENAL, 2 y principales farmacias. Precio del frasco, 5 pesetas. Al por mayor, en los centros de especialidades farmacéuticas.

NOTICIAS GENERALES

Ha aparecido el primer número de Regeneración, periódico semanal, escrito por varios jóvenes escritores que, libres de convencionalismos y compromisos, piensan decir sinceramente lo que piensan en Política, Literatura, Hacienda, Economía, etc.

Regeneración es una prueba de que la juventud española no permanece inactiva y que tiene ansias de mejorar su Patria.

La Soledad, Desengaño, 10. Servicios fúnebres. Todas las señoras y señoritas usarán la TORPEDO

Se ha reunido esta tarde en Gobernación el Consejo de protección a la infancia.

El anuncio es la rapidez de la venta; en un día pueden saber millares de lectores lo que se vende en una tienda. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Ultima hora

Una boda. JEREZ DE LA FRONTERA. El día 16 desembarcará en Cádiz, procedente de América, la típica Cándida Suárez, que regresa para casarse con el matador de toros Gallo.

Cándida Suárez comenzó aquí su carrera, y aquí desea despedirse del público, por lo cual se ha organizado un concierto, que se celebrará el domingo.

Para perseguir el fraude. JEREZ DE LA FRONTERA. En el Ayuntamiento se ha verificado una reunión, con asistencia del Sindicato de viticultores, del gremio de exportadores y representantes de la Prensa local, para acordar hacer una demarcación concreta y definitiva de la zona de esta población, con objeto de poder perseguir el fraude, sobre todo de la producción extranjera, que ya constituye un intolerable abuso.

Para el estudio de la demarcación de la mencionada zona ha sido nombrada una ponencia.

Ferrol en fiestas. FERROL. La población ha aparecido hoy vistosamente engalanada, para festejar la adjudicación de la escuadra.

Los gaiteros recorren las calles tocando y seguidos de enorme gentío.

Los comercios han cerrado sus puertas. Esta noche habrá veladas musicales e iluminaciones.

El pueblo entero presenta el aspecto de las solemnidades extraordinarias.

Un banquete. Al monte Ulía. SAN SEBASTIÁN. A las tres ha terminado el almuerzo con que el alcalde de San Sebastián ha obsequiado a los concejales de París y a los presidentes de los Comités de fiestas de París, Ostende y San Sebastián.

Entre los comensales figuraban también cuatro concejales de la localidad.

Durante el banquete ha reinado cordialidad fraternal.

No hubo brindis. Las Reinas de la Mi Carême se preparan ahora a hacer una excursión al monte Ulía.

Revelaciones sensacionales. VALENCIA. Confirmando las noticias que adelanté anoche, El Pueblo publica hoy un artículo con el título "Revelaciones sensacionales".

Anuncia que ha salido el Sr. Azzati para Madrid, y dice que cuando el proceso Rull la opinión y los polifolios hablaron de dirigir la puntería hacia las alturas.

Añade que desde los primeros atentados hasta estos últimos todo aparece con poca claridad; pero que entre tanta sombra aparecerá la verdad.

Asegura que Azzati, dentro de esta misma semana, planteará en el Congreso un debate sobre el terrorismo, en el que atacará rudamente

y presentará datos de gran sensación, demostrando que hay una pista más segura de las conocidas hasta ahora.

La langosta. SANLUCAR DE BARRAMEDA. En el cortijo La Cañada, de la dehesa de Mergelina, se ha descubierto un foco de langosta.

Los campesinos están alarmados ante la aparición de la plaga destructora.

En el término de la Rota ha aparecido también gran cantidad de langosta, del tamaño de mosquitos.

La Junta de defensa local contra las plagas del campo se ha reunido para adoptar medidas encaminadas a combatir el peligro.

Las comunicaciones marítimas. BILBAO. En el domicilio de la Asociación de Navieros, y bajo la presidencia del Sr. Sota, se ha celebrado la Asamblea magna, acudiendo a ella representantes de las Corporaciones, fuerzas vivas, alcaldes de los pueblos de la costa, armadores, etc.

Tratóse de la obstrucción que se hace en las Cámaras al proyecto de comunicaciones, pronunciándose enérgicos discursos contra los obstruccionistas, acusándoles de sacrificar los intereses de la Patria a las pasiones políticas, no reparando en hundir la industria por combatir al Gobierno.

Se acordó celebrar una manifestación monstruosa para protestar, formando en ella los representantes de todas las provincias y cuantos directa e indirectamente vivan de la industria del mar.

Se acordó también que vaya una Comisión a Madrid, llevando una carta, firmada por varias entidades, dirigida a los jefes de las minorías, pidiéndoles que desistan de su actitud de obstrucción.

Sin noticias. BARCELONA. El gobernador ha manifestado a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarle respecto de los atentados.

Añadió que nada sabía, y que el asunto es de la competencia del jefe superior de policía.

Este, a su vez, no se ha dejado ver. Seguimos, pues, oficialmente "oscuros".

Explosión de vapor. En una fábrica de carbón conglomerado, de la barriada de Pueblo Seco, ha ocurrido una explosión a primera hora de la tarde.

Una de las calderas reventó, saltando la parte superior y despidiendo un chorro intenso de vapor.

El maquinista y un operario, que se hallaban cerca, resultaron con heridas gravísimas, temiéndose que pierdan la vida.

La explosión produjo extraordinaria alarma.

OTRA EXTRANJERO

Victor Manuel y el Kaiser. ROMA. La próxima entrevista del Rey Víctor Manuel con el Emperador Guillermo ha sido aplazada.

No se celebrará ya hasta que el Kaiser regrese de Corfú.

Leopoldo II a Rusia. BRUSELAS. En los círculos políticos corre el rumor de que muy pronto hará un viaje a Rusia el Rey de los belgas.

La visita de Leopoldo II al Czar tendrá por único objeto desenvolver las relaciones económicas y financieras entre ambos países.

Dinamarca imita a Francia. COPENHAGUE. El Gobierno danés ha prohibido también que el ex Presidente de Venezuela, general Castro, pueda desembarcar en las Colonias de Dinamarca.

En este sentido, telegrafió anteaer el ministro de Negocios Extranjeros las oportunas órdenes a las autoridades de Saint Thomas.

Podrá vivir en Francia el general Castro? PARIS. Preguntados varios ministros acerca del decreto de expulsión del general Castro de las Antillas francesas, han manifestado que esta medida no implica en modo alguno la prohibición de que el ex Presidente resida en el territorio francés continental.

El general Castro quedará libre apenas desembarque en Saint Nazaire, y podrá vivir en cualquier punto de Francia que elija, si así lo desea.

Claro es que mientras observe el debido respeto a las leyes de policía que están en vigor.

Boletín religioso del día 14

Santos del día 14 de abril.—Santos Abundio y Pedro González Telmo, confesores; Santos Tiburcio, Valeriano, Máximo y Lamberto, obispos; San Fructuoso, obispo y mártir, y Santos Liduvina, virgen, y Domitina, virgen y mártir.

Sale el sol a las 5,41 y se pone a las 6,50.

CULTOS PARA EL 14

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, y continúa la solemne novena al Santísimo, predicando en la misa, a las diez, D. Angel Nieto, y por la tarde, a las cinco, el P. Salvador de la Madre de Dios.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadores y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

La misa y Oficio son de la feria cuarta de Resurrección.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín, 6 de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno, San Ignacio de Loyola.

Espectáculos del día 14.

Real.—9.—Orquesta Sinfónica.—Quinto concierto de abono, bajo la dirección del Sr. Arbós.

Comedia.—9.—Beneficio de Nieves Suárez.—Despedida de la compañía.—Las de Cañá.—El agua milagrosa.

Lara.—6 1/2.—Mi cara mitad (doble).—9 1/2.—La sombra del padre (doble).—De ceruja.

Apolo.—7.—La venta de Don Quijote.—Las doce y media y sereno.—El tambor de granaderos.—La alegría del batallón.

Zaruela.—7.—Vermouth.—Los majos de planta.—Les Florencia Mecherini.—Las calderas de Pedro Botero.—La manzana de oro.—Les Florencia Mecherini.—A B C.

Eslava.—7.—La república del amor.—Los tres maridos burlados.—El becerro de oro.—Niñas y sátiros.

Parish.—9.—El profesor Lebs con sus extraordinarios perros actores mimicos.—El profesor Carradini con su elefante, cebras, perros y caballo en libertad, y toda la compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—Pepe el liberal.—Alma de Dios.—Piel de oso.

Martín.—7.—La ruada.—El aderezo de perlas.—Suspiros de fraile.—La ruada.

Romea.—6.—La otra.—El mayor éxito (estrono).—Bodas celestes y Abusía y nieto.—El redimido.—La sequía.

Variedades películas en todas las secciones. Gran Teatro.—6.—El juicio oral.—El abrazo de Vergara.—Los condes de Carrión.—La maja desnuda.—El abrazo de Vergara.

Novedades.—6.—La alegría de la huerta.—Rosita.—Los veteranos.—La reina mora.—La fundación.

Salón Nacional.—6.—La familia Pont-Biquet y películas (especial).—Una pelotera y películas.—Rio abajo (especial).

Latina.—5.—La revoltosa.—La balsa de aceite.—La carne fiaca.—Marta y los Angeles.—La revoltosa.—La balsa de aceite.

Avisos útiles.

ANTICRITAS Y COK "La Calera", Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

Probadas las Cremas MARIE BRIZARD. Pos. garganta.—Pastillas Caldeiro: 150 ptas.

ALHAJAS CON GARANTIA

PENDIENTES solitarios de brillantes finos, desde 100 pesetas. Idem id. de diamantes, 25 pesetas.

Idem orlas de brillantes, 150 pesetas. Idem id. de diamantes, 85 pesetas.

SORTIJAS para señoras, modelos de fantasía, con brillantes, desde 50 pesetas; con diamantes, desde 20 pesetas. PULSERAS en todas formas, con brillantes, desde 100 pesetas; con diamantes, desde 40. Alhajas de última novedad, de fabricación española, francesa, alemana e inglesa, 25 por 100 más baratas que en todas las Joyerías.

Almacenes de EL TRUST, Sindicato internacional de fabricantes. Puerta del Sol, 12, y Carmen, 1.

TUBERCULOSIS Y CATARROS

VINO DE PEPTONA DE ORTEGA. Premiado con medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Emografía, celebrado en Madrid el año 1898. Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

LIQUIDACION DE MUEBLES. Por cesación de comercio. De toda clase de muebles y estilos. Juegos de alcoba, sillones Imperio, comedor, despachos ingleses en caoba barnizada y en roble, colgaduras, etc. Precios fijos y muy económicos. Mayor, 78; entrada Luzón, 1, bajo izquierda.

Tribunal de Cuentas. Preparación para convocatoria anual. Jada Gaceta del 5. Carrera fácil y de provecho.—LEON, núm. 1.

HOTEL. yendo en la estación de Pozuelo; espacioso jardín, buen arbolado, agua y amueblado. Razón: San Bernardo, 52, principal.

Desempañar. Se limpian y se limpian los cristales que quedan en vender. G. I. N. E. A. 191. NO. CALLE DE LA VIOCESINA ACUIRE, 22, 2º. HORAS DE 10 A 12.

EMPORIO DE VENTAS. Nada más conveniente que visitar esta verdadera Exposición de muebles y objetos decorativos de todas clases, donde a la par de una economía evidente, encontrará un estilo de buen gusto que agrada sobradamente.

COLEGIO GERVANTES. especial para Primarias. Dr. Pablo G. Sánchez Echegaray y Frutos. Instrucción, piano por profes. F. Ancochea. Práctica. Barquillo, 88, 1º.

LA PRENSA. Calle del Carmen, 18. Teléfono 123, la más central de Madrid; se encargan de toda clase de anuncios para los periódicos.

SOLAR. con grandes aguas abundantes, a propósito para fábricas, atenciones e industrias, se alquila e vende. Razón: Plaza Matute, 4, 1º.

Miranguano de primera para almohadas.—IRUJIA. FUENCERRAL, 51.

Matrimonio desea 3 hab. sin muebles, casa poca fam., res. gas, solas. L. C. e. 0.15.701.

Cartagena. Se vende toda la maquinaria eléctrica de su Central.

Dentista. Consultas gratis de 10 a 11. Económica, de 11 a 6. Dentaduras económicas. Extracciones sin dolor. Puerta del Sol, 6.

El Pianola Metrostilo. Contiene actualmente el más nuevo e importante perfeccionamiento llamado Temodista. Así como el Pianola suple una ejecución impecable y el Metrostilo permite a cualquiera matizar las más difíciles composiciones tal como han sido interpretadas por sus autores o por algún gran pianista; el Temodista viene a facilitar lo que exige toda rendición musical permitiendo destacar admirablemente los temas de una composición, resaltando éstos con exacta expresión y sin que el ejecutante pierda nunca su individualidad y pueda a cada instante que lo desee, hacer todos los contrastes y acentos que le sugiera su gusto musical.

The Aeolian Company. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS. Calle de Nicolás María Rivera, 11, Madrid.

Se liquidan todas las existencias de flores finas de París. Se venden cuatro grabados de mérito. Sucesoras de la Vnda. de Gardiol, Carretas, 35 entlo. izquierda.

Se ingresa de lecciones y para conversación. Felipe V, núm. 4.

Auxiliar es ritorio con buena letra hace falta en C. de seguros. Entrada, pequeña gratificación.—Escribid: Lta. Cs. ced. núm. 7.485, 4º.

Se liquidan todas las existencias de flores finas de París. Se venden cuatro grabados de mérito. Sucesoras de la Vnda. de Gardiol, Carretas, 35 entlo. izquierda.

Se ingresa de lecciones y para conversación. Felipe V, núm. 4.

Auxiliar es ritorio con buena letra hace falta en C. de seguros. Entrada, pequeña gratificación.—Escribid: Lta. Cs. ced. núm. 7.485, 4º.

Se liquidan todas las existencias de flores finas de París. Se venden cuatro grabados de mérito. Sucesoras de la Vnda. de Gardiol, Carretas, 35 entlo. izquierda.

Dentista. Consultas gratis de 10 a 11. Económica, de 11 a 6. Dentaduras económicas. Extracciones sin dolor. Puerta del Sol, 6.

Se ingresa de lecciones y para conversación. Felipe V, núm. 4.

Auxiliar es ritorio con buena letra hace falta en C. de seguros. Entrada, pequeña gratificación.—Escribid: Lta. Cs. ced. núm. 7.485, 4º.

Se liquidan todas las existencias de flores finas de París. Se venden cuatro grabados de mérito. Sucesoras de la Vnda. de Gardiol, Carretas, 35 entlo. izquierda.

Se ingresa de lecciones y para conversación. Felipe V, núm. 4.

Auxiliar es ritorio con buena letra hace falta en C. de seguros. Entrada, pequeña gratificación.—Escribid: Lta. Cs. ced. núm. 7.485, 4º.

Se liquidan todas las existencias de flores finas de París. Se venden cuatro grabados de mérito. Sucesoras de la Vnda. de Gardiol, Carretas, 35 entlo. izquierda.

Se ingresa de lecciones y para conversación. Felipe V, núm. 4.

Auxiliar es ritorio con buena letra hace falta en C. de seguros. Entrada, pequeña gratificación.—Escribid: Lta. Cs. ced. núm. 7.485, 4º.

Se liquidan todas las existencias de flores finas de París. Se venden cuatro grabados de mérito. Sucesoras de la Vnda. de Gardiol, Carretas, 35 entlo. izquierda.

Se ingresa de lecciones y para conversación. Felipe V, núm. 4.

Auxiliar es ritorio con buena letra hace falta en C. de seguros. Entrada, pequeña gratificación.—Escribid: Lta. Cs. ced. núm. 7.485, 4º.

Se liquidan todas las existencias de flores finas de París. Se venden cuatro grabados de mérito. Sucesoras de la Vnda. de Gardiol, Carretas, 35 entlo. izquierda.

Se ingresa de lecciones y para conversación. Felipe V, núm. 4.

Auxiliar es ritorio con buena letra hace falta en C. de seguros. Entrada, pequeña gratificación.—Escribid: Lta. Cs. ced. núm. 7.485, 4º.

Se liquidan todas las existencias de flores finas de París. Se venden cuatro grabados de mérito. Sucesoras de la Vnda. de Gardiol, Carretas, 35 entlo. izquierda.

Se ingresa de lecciones y para conversación. Felipe V, núm. 4.

Auxiliar es ritorio con buena letra hace falta en C. de seguros. Entrada, pequeña gratificación.—Escribid: Lta. Cs. ced. núm. 7.485, 4º.

Se liquidan todas las existencias de flores finas de París. Se venden cuatro grabados de mérito. Sucesoras de la Vnda. de Gardiol, Carretas, 35 entlo. izquierda.

Se ingresa de lecciones y para conversación. Felipe V, núm. 4.

Auxiliar es ritorio con buena letra hace falta en C. de seguros. Entrada, pequeña gratificación.—Escribid: Lta. Cs. ced. núm. 7.485, 4º.

Se ingresa de lecciones y para conversación. Felipe V, núm. 4.

Auxiliar es ritorio con buena letra hace falta en C. de seguros. Entrada, pequeña gratificación.—Escribid: Lta. Cs. ced. núm. 7.485, 4º.

Se liquidan todas las existencias de flores finas de París. Se venden cuatro grabados de mérito. Sucesoras de la Vnda. de Gardiol, Carretas, 35 entlo. izquierda.

Se ingresa de lecciones y para conversación. Felipe V, núm. 4.

</

LA MODA AL DIA



Aguas de Marmolejo.

El 1.º de abril se ha inaugurado la temporada de primavera, lo que se recuerda a los médicos y enfermos del estómago, hígado, riñones y vías urinarias y a los artríticos y diabéticos, que encuentran curación radical en nuestros manantiales.

Estación en la línea férrea Madrid-Sevilla. El Gran premio París 1900 obtuvieron nuestras aguas embotelladas. De venta en todas partes y en nuestros depósitos: Barcelona.—Viuda de Sentibón, Cortes, 636.

Madrid.—Depósito central, Barquillo, 8 duplicado. Pedid el folleto explicativo, y para más informes, dirigirse al administrador, en Marmolejo (Jaén).

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 pts. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, 10 a 12 y 446. Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

DINERO a sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta, Costanilla de los Angeles, 5, 2.º.—De 10 a 1 y de 7 a 9.

AL PÚBLICO EN GENERAL Tengo el gusto de comunicarle haber recibido un elegante y variado surtido de géneros de la más alta novedad para las temporadas de Primavera y Verano de 1909.

Sastrería Casa Cabiedes. 6, Fuencarral, 6, tienda y entresuelo. (Frente a la calle del Desengaño.) Casa muy importante por hacer las compras en gran escala y consumir mucho a precios económicos.

SEXTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Enrique de Vicente y Rodrigo Arquitecto de la Real Academia de San Fernando, ex arquitecto jefe de la Ex. ma Diputación provincial de Madrid, Comendador de número y caballero gran cruz de Isabel la Católica, etc., etc.

Falleció el día 14 de abril de 1903 R. I. P. Su viuda, la Excmo. Sra. D.ª Tomasa Latorre y Rodrigo; hermanos, hermanos políticos, tía, sobrinos, primos y demás parientes.

Todas las misas que se celebren el día 14 en la iglesia del Perpetuo Socorro, en el oratorio del Caballero de Gracia y en la iglesia de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sión han concedido 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del rosario que rezaren en sufragio del finado.

Señoritas OPOSICIONES a Correos y Telégrafos.—ACADEMIA Reina, 25. TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre marca registrada. De venta en farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

LA SEÑORA Doña Carmen Martín-Serrano y Torres VIUDA DE DON JULIO RODRIGUEZ ha fallecido el día 13 de abril de 1909 habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Sus sobrinos, D. Antonio, D. Julio y D. Agustín Torreblanca y Martín-Serrano; hermanos políticos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Atocha, 4 duplicado, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.

LA SOLEDAD—Desengaño, 10

LO QUE DEBE COMPRAR TODO EL MUNDO DICCIONARIOS BAILLY-BAILLIERE DICCIONARIO FRANCÉS-ESPAÑOL CON LA PRONUNCIACIÓN FIGURADA Y ESPAÑOL-FRANCÉS Un tomo en 12.º de 1.500 páginas. Obra importantísima para todos sin excepción, incluso para técnicos y profesionales, por contener todas las voces referentes a ciencias, artes é industrias. Encuadernado en tela, 5 pesetas. LOS PRECIOSOS TOMOS DE LA COLECCIÓN PUREZA Y VERDAD SERIE PARA HOMBRES Por Sylvanus Stall. Traducción de Don Severino Aznar. Lo que debe saber el niño. Lo que debe saber el joven. Lo que debe saber el recién casado. Lo que debe saber el hombre a los 45 años. SERIE PARA SEÑORAS Por Mary Wood-Allen y Emma F. A. Drake. Traducción de D.ª Margarita M.ª de Monterrey. Lo que debe saber la niña. Lo que debe saber la joven. Lo que debe saber la recién casada. Lo que debe saber la mujer a los 45 años. PRECIO DE CADA TOMO En rústica, 3,50 pesetas.—Encuadernado, 4,50. De venta: Bailly-Bailliere é Hijos, Editores, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las librerías de España y América.

AGUA DE COLONIA Medicinal de Sánchez Ocaña El producto de tocador por excelencia. Es altamente higiénico y de aroma gratísimo; fortifica la vista cual ninguna y es muy saludable para la piel. Es, sin duda alguna, la mejor y más a propósito para el lavado. Precio de los frascos en Madrid: 1, 1,75, 3 y 6 pesetas. Libro, 6 pesetas. Atocha, 35, farmacia.

JUVENIA, reloj plano de alta precisión, con boletín de marcha.—De venta en las buenas relojerías. Puntillas y bordados Se han recibido preciosos surtidos A PRECIOS ECONÓMICOS, como siempre, en el ALMACÉN, PONTEJOS, 1. BIS (Inmediato a la de Esparteros.) LINIMENTO GENEAU SOLO TOPICO No mas FUEGO No mas caladuras Gallinas castellanas negras pura raza, extraordinaria ponedora, huevos para reproducción. Incubadoras prácticas económicas.—Pídanse catálogos a Vilches y Castañer, Málaga. ASMA y CATARRO ESPICOPÉDICO GRANDES ALMACENES "BLANCO Y NEGRO", Fuencarral, 56. El nuevo dueño de estos almacenes avisa a su numerosa clientela que ha recibido un inmenso surtido en toda clase de artículos para las temporadas de primavera y verano, y cuya baratura pueden comprobar por los precios de algunas secciones que indicamos: Trajes de tal desde 40,00 pts.—Faldas glass superior a 20,00 pts.—Cortes de vestido de lana, señora, a 6,00.—Faldas plisadas a 15,00.—Faldas alpaca a 7,50.—Blusas finísima batista a 4,00.—Cortes traje para caballero a 15 pts.—Trajes punto inglés caballero a 2,00.—Riquisimas batistas a 0,20.—Ceferos superiores a 0,90.—Planes para blusas, última novedad, a 0,20.—Gran surtido en juegos de cama calados y bordados a 13 pts.—Colchas, calidad superior, desde 4,00 pts.—Paños hilo a 2,00 pts. docena.—Piezas tela para 6 sábanas, 12,75 pts.—Juegos de visillos a 3,00 pts.—Paños cocina a 3,50 docena.—Delantales para cocina de hilo a 1,00 pts.—Mantas planchar a 0,50 y otros muchos artículos que sólo en estos almacenes, únicos en Madrid, por su baratura, pueden adquirir las señoras. Se saldan 2.000 confecciones a precios baratísimos.

SE ALQUILA hermoso local para oficinas, talleres ó almacenes.—Marqués de la Encarnada, n.º 5. Empleado disp. de algunas horas para escritorio de comercio ó cargo análogo. A dm. fza. fincas. L. C. col.ª 4.281. París, estudiante, da lecciones. Prec. mód. C.ª 2.328. Dinero sobre resguardos del Banco y Caja de Depósitos Plaza de Bilbao, 7, pl. izqda.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias. Agentes en provincias, comisionados en pinturas, necesita el Representante exclusivo para España de una nueva pintura antiherrumbrosa patentada en todos los países.—Lista de Correos, ced.ª 24.687. Min. se vende una joven, 17 años. Razón: Fuencarral, 152, guarnicionero. En familia gable y alcohol. Econ ó sin. Relatores, 22, pl.

LA NUEVA PARISIEN Últimos modelos de París en sombreros, y tocas de sra. desde 12 pts. Se limpian y rizan plumas. Victoria 12 esq.ª Cruz FABRICA DE PIANOS Organos y armonios, pianos nacionales y extranjeros. Contado y plazos. Ricardo Rodríguez, 3, Ventura de la Vega, 3. SOLAR 10.000 pies, se vende en calle de primer orden, a 5 cinco minutos Puerta del Sol. Deminguez, plaza de Matute, 5.

LOS BUENOS REMEDIOS siempre se imitan NINGÚN MEDICAMENTO se ha falsificado, ni imitado tanto como las PASTILLAS VALDA ANTISÉPTICAS Por vuestro propio interés debéis recordar que hay que pedir las é insistir hasta obtenerlas, exigiendo que las CAJAS lleven el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don ANTONIO PENA DEO. Con UNA CAJA de PASTILLAS VALDA se evita, alivia y cura todas las enfermedades de las vías respiratorias. La caja: Ptas 1.50 NO DEJARSE ENGAÑAR Agentes generales: V. FERRER y Co

NORIAS SISTEMA RAMOS Premio de Honor en la Exposición del Progreso 1905.—Medalla de Oro en la del Trabajo (París, 1906), y en la de Industrias Madrileñas 1907. Las más baratas, sólidas y de mayor rendimiento de las conocidas hasta el día. Se instalan hasta en profundidades de 50 metros. Rendimientos hasta 60.000 litros por hora. Modelos de mano para caballería y para motor.—Pídanse catálogos y presupuestos. Construcciones Metálicas del Excmo de JOSE RAMOS LOPEZ, AYALA, 37 (próximo a la de Alcalá), MADRID.

Aun TOSE Vd.? Crece acaso difícil librarse de la tos con unas simples pastillas? ¿No ha reparado que el médico receta en las Bronquitis, Ronquera, Laringitis, Resfriados y afecciones gripales, el Eucalipto, el Terpinol, la Brea, el Bálsamo de Tolu y la Savia de Pino? Fíjese en que estas substancias son las que componen las famosas Pastillas I. Freixas Romera y sin vacilar las adoptará, obteniendo la curación que milares de pacientes han logrado. Quien las ha probado ya no las cambia por remedio alguno. Exíjase el retrato del autor en cada caja Ptas. 1'50 caja en todas las farmacias AL POR MAYOR: Pérez Martín Velasco & Co.—MADRID-BARCELONA

Almoneda Por ausencia se vende completa y lujosa instalación.—Gran oportunidad para novios. Horas, desde 11 mañana hasta 6 tarde. Carmen, 9 y 11, entresuelo. Cajas tocios é higiénicos y Cajas especiales p. gruesas Desengaño, 10. La Imperial. Papeletas del Monte compra.—Príncipe, 8, portal. Pan de Viena MARCA SOL Se sirve en grandes botellas, y menas a 10 céntimos POSTAS, 4 y 8. MARCOS, 26 Única casa que tiene hornos especiales de 6 a 6 de la tarde.

Grandes almacenes de "La Amuebladora," 35 — MAYOR — 35 Muebles y colgaduras del más puro estilo. ESPECIALIDAD EN FORMA INGLESA. LI IODHYRINE DOCTOR DESCHAMP HACE ADELGAZAR progresivamente en pocas semanas. Es el específico por Excelencia de la OBESIDAD. Único producto serio, garantido absolutamente inofensivo. Sin acción nociva sobre el corazón, el estómago, los riñones. No deja arrugas. Conviene a todos sexos. LASSAUBOU-LALUF, 7, Rue Jadin, PARIS (Francia). Detalle: Gayoso, Arenal 2, Borrell, Puerta del Sol 6. Por mayor: Martín y Durán, y Pérez, Martín, Velasco y Comp. PASTILLAS LEO DE CLORATO DE POTASA Las mejores del mundo. Exigir las cajitas con el nombre LEO. Agentes generales nuestros. Pérez, Martín, Velasco y C.ª, Alcalá, 7, Madrid. Aviso a los caballeros y señoras elegantes Acaban de recibirse grandes novedades para la presente estación: precios baratísimos; se admiten géneros. Hechura traje señora, 40 pesetas. Hechura traje americana 30 pesetas. MUÑOZ, Caballero de Gracia, 19 y 21, entlo. izqda.

DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, rentas, usufructos, sueldos del Estado y otras garantías. Fortaleza, 19, pral. izq.ª, de 10 a 12 y de 6 a 8. SE HACEN Y COMPUEN medias. Colegiata, 5, 2.º. CASA AMUEBLADA alquilase: tiene calefacción, baños, garage. Mendizabal 37. Vendo muy barata hermosa finca con agua, jardín, dos fachadas en la Prosperidad. R. Conde Duque, 15, 3.ª izq.ª.

BUENA OCASION para amueblar salas, comedores, despachos, dormitorios y toda clase de habitaciones con PRECIOS EN LIQUIDACION por tener muchas existencias y retorno de local. Plaza de Celenque, 1, esquina á Arenal (antes Alcalá).—Exportación a provincias.—A. VALLEJO.